
oldal áro 
aam 

te 

Párt. 
elé 

tba 
ár- 

szé- 

kö- 
az 

éte- 
da- 

] Szerkesztöség és Riageniuciat m 8gy esztőség és kiadóbhivatal: Cluj, 1934. III. évfolyam rek CLU7, Calea Regele Eerdinanő ee eé ESTE MEGJELENŐ e szám 
tet, Telefon: 61. ; GGETLEN POLITIKAI MAPIA Bugusztus ze. VWVasárnap 

6bb 
ar fizetett vezetősége és alkalmazottjai ak. e ap ot a belföl 1 legyenek, hanem intenziv munkát hec. 
e kellene kifejtenie. áros e. Nevezetesen azt, hogy a vá. 

minden politikától mentesen a »mán i CS ás na gazdasági ügyek elintézését tart ért. s sa szemelőtt. telen 
Hogy anyagilag megerősithesse tika- [; e e elt tagjainak egzisztenciát szerezzen kol- ront- 

lektive állami munkát. vag 
Bőséges tér van erre. állami 

nyomt atványok.. könyvkötészet.. Aminiszterelnök jugoszláviai utja épkezés ér e lék nga öészel 
ko (BUKAREST.) Slavescu elnölele-1 zetből fog állani, amit az aláiró a ] tesitve lesz. zati cikkek szállitása . amelyek elsi tével tegnap délután nagyfontosságu jegyzett Kölcsönösszegen felül kézhbez TATARESCU JUGOSZLA- összeségben mind a kisipar céljait és lokk értekezlet volt a pénzügyminiszté- fog, kapni a kölcsön teljes visszafi- VIÁBA UTAZIK gazdasági érdekeit szolgálná. nem riumban a belföldi kölcsön kibocsátá zetéséig. Ez a jutalom a névénték 40) (BUKAREST.) Tatatcscu minisz- Minden ipartestületnek a gyakor- tosu sának módozatairól. A konferencián százalékát is meg fogja baladni. terelnök közölte a kormánnyal, hogy lat szerint van ügyvédjogtanácsosa, ered el-ben megállapitották a belföldi Egy másik előny lesz a kölcsönköt a jövő héten Bledbe utazik Sándor vagyis amint hivatalosan mondjuk: exma kölcsön kibocsátásának feltételeit. vények kisorsolása, ami az aláirók jugoszláv király meghivására A ügyésze. Ezeknek rendszerint fixfi- Ezek szerint a névleges kamai s- nagyrészének a nyeremények egész meghivás mögött, jól infonmált po- zetése van, . ÁAR s és fél százalék lesz A tényleges sorát fogja évenként biztositani. liikai körök szerint, az utóádállamok kötelessége lenne az ipartestület Pa- kamat azonban ennél jóval maga- A kölcsön kamatjövedelmei aca5- ra nézve fontos megbeszélések terve tágjainale peres, vagy perenki- nieel sabb, tekintettel a különböző elő mentesek lesznek. áll. A miniszterelnök egyébként ma vüli ügyeit dijmentesen elintéz- Ni nyökre, ugymint: kibocsátási árfo- Végül a kölcsön leg giontosalb zára kihallgatáson jelenik meg Szinajá- ni. 4lyam, jutalmak, nyeremények, stb. léka s egyben a iker legbiztosabk ban Kiroly királynál. Igen érdekes és megs zivlelendő do- dél- A kibocsátási árfolyam nem esik garanciája az lesz, hogy az állam A jövő héten kedden délután nagy log az, hogy ma például az ipartes- e8y o90-en alul, sőt igyekezni fognak azt szavatolja a névérték aranyparitását. fontosságy minisztertanács les7, tületek teljesen tehetetlenül állanak nés egészen közel bozni a névértékbez. Tebát a belföldi kölcsön a valuta amely a eőeb bel- és külpoli- egyegy árlejtéssel szemben Nincs ány] A jutalom abból a készpénzkülönbö-1 minden árfelameoré men 1 tikai ügyeke: fogja tárgyalni. össhans Csak faji és felekezeti tor- meg . ar csszamzaszzosemertommstkzzzoszssszzazsum zsalkodások vannak, amelyek azután t [/ 

.. sulyos anyagi károkat okoznak az . [ r z iparosságnak, egyenként is... egye- ülSZ0dn [ Janus örek vésel 0l ülclő műlll = a ; 18 A Arlejtéseknél az ipartestületeknek 
ég . kellene szakosztályonként a közveti- 5OL [ g tő szerepét vállalni, hogy a gyülöl- yedi 

ködés és egymásra heitálás helyett 
közös megállapodással, a munka- 

Az tparosságnak egységírontba kell tömörülni, hogy pegozts regével indulhassanak nem ezi a merényletet megakadályozza és intenzivebb ? k lethen em 
nfe- munkát kell végeznie csak magasak a tagdijak, de gyakran 
él (KOLOZSVÁR.) Nem akarjuk balálra itélt ipartestületek hamvai- [ vannak és léteznek mnemcsak román, ábrázatra állapitják meg azokat. Föl. valóságnak tartani, inkább valami ból. hanem más nemzetiségü kisiparosok nem is szólva a tanoncigyről, mely- rda különös akciónak, amelynek hátteré- Akár való ez a hir, akár csak is, ez még mindig mnem lehet indok, nek igen sok pontja még ma 1s tül : 
ün- ben furcsa ambiciók huzódhatnak ijesztgetés, nekünk ridegen és lo ogku ennek az autonom szervnek felosz- zetlen és igazán csak az e gre meg, de szinte biztos, hogy gyanus san meg keli mondanunk vélemé- latására. tek lelkiismeretesebb müköde, t 
htörekvések kitörésre váró forrása bu- nyünket az akció abszurditásáról, de Általában biztos az, hogy egyes ráltatja egészségesebb, ,szociálisabb zug. egyuttal tárgyilagosan is rámutatni ipartestületek nem végzik azt az alapokra való helyezését. 
EK ÁArról volna szó - és ismételjük, arra, hogy az ipartestületek mostani alapvető müködést, amely megerősit Rengeteg azonban a Betegsegély- 
5A hogy nem hisszük, hogy hivatalos, müködése nem ugy fedi az össziva- hetné a kisipar létegzisztenciáját. ző körüli ügyeknél a vitás kérdések 
od- hanem inkább privát ambicióból bu- rosság érdekeit, ahogy az az inten- Szomoruan kell tapasztalnunk egyszersmindenkorra való elintézése. 
vá zog... és arról van szó tehát, hogy cióknak megfelelne. azt, hogy igen sok helyen nemzetisé- Tagdijak. Munkásbiztosítás . 
az az erdélyi és bánáti ipartestüle- Nem a kolozsvári ipartestületről gi és faji spélódások, sőt a politikai Ha azonban az ipartestületek eze- 

at- teket fel akarják cszlatni, job- szólunk csak, hanem az erdélyi és mentalitás is akadályozza ezt a mun- ket a direktivákat figyelembevéve 
Eban mondva megszüntetni, mert bánáti hásonló erkölesi testületekről ! kát. dolgoznak, ha gazdasági törekvésük- 
1 bizonyos vélemények szerint er- és ha ezekben a közületekben lgen sok helyen az ipartestületek ben nyilegyenes bátor akaratokkal 
hi- e az autonom intézményre az iparosság vállvetve acélfron- vezetősége a fizetések felvétele, az dolgozni mernek és akarnak, akikor 

nincs szüksége az iparosságnak. tat vesz fel, alekor az ipartestüi- álláshalmozások kiterebelyedésében már eleve mellet szegezhetnek min- 
Tehát ismételjük, hogy ez egyelő- letek felosztása halvaszületett éli ki magát, ahelyett, hogy den olyan akciónak, amely regáti re kórai hir. Csak lappang, buikál, idea azon az alapon, hogy mi- felfogná az intézmény azon bhi- mintára célul tüzte ki az ipartcstü- sötétben, a föld alat: és legvalószi 1 nek nálunk ipartestület, ba ilyes vuatását, hogy az Ípartestület letek valamennyire mégis autonom 

nübb könyöklő akaratok feltörekvé-! mi a regátban ugy sincs. 1 soha sem lehet más mint zaz- intézményének felrobbantását. ül sében; megszüntetni az ipartestüle- Igon! Az ipartestületnek különle- dasági intézmény, amelynek Irásunkat minden kisiparos figyel- 
b-tet, hogy talán valami kiadósabb" ges elhivatottsága van. A kisipar ha- mottója egy mindenkiért min- mébe ajánljuk.. egységes cél. formában, önkormányzattól megr talmas érdeke. Egységfront. Ennek a denki egyért. egy akarat... mert akkor gyanus s fosztva busás baksisokkal megágya- szilárd kialakitása fajra és felekezet- Egyetlen ipartestület sem ambicio- akaratok kapui sem vehetnek erőt 

I 
zott hivatalokat lehessen kreálni a ' re való tekintet nélkül és mert élnek, nálhatja magának azt, hogy csak jál rajta. (2)



Nagyszabásuintézkedéseket 
léptei életbe a magyar 

kormánylaz idegenforgalom 
fellenditese érdekében 

(BUDAÁPEST.) Fabinyi kereske- 
delemügyi miniszter a napokban tért 
vissza szabadságáról. Az idegenlor- 
galom fellenditése érdekében nagy- 
szabásu intézkedések megtételét ha- 
tározta el. Egyelőre Newyorkban 
állitanak fel idegenforgalmi irodát, 
a magyar-amerikai társaság bevoná- 
sával. Ezután kerül sor több más 
külföldi idegenforgalmi iroda fel- 
állitására. 

Féláru utazást biztosit 
a budapesti országos 

Mezőgazdasági Kiállitás 
látogatói részére 

(BUDAPEST) Magyarország me- 
zőgazdasága nagyszabásu kiállitás 
keretében, szakszerü csoportosítás- 
ban és érdekes összeállitásban mu. 

tatja be mindazt, amit tenmel. Ilyen- 
irányu mezőgazdasági kiállitás még 
nem volt Magyarországon, éppen 
ezért nagy érdeklődésre tarthat szá- 
mot. 
A magyar vasuti és bajózási 
vállalatok a szeptember 20-től 
október 8-ig Budapesten tartan- 
dó Országos Mezőgazdasági ki- 
állitás alkalmával féláru ked- 
vezményt adnak az autasoknak. 

A kereskedők és importőrök ugy- 
szólván órák alatt tájákozódhatnak 
hogy hol, mit, mennyiért és milyen 
minőségben kaphatnak. A Mezőgaz- 
dasági Kiállitás exportirodája pedig 
a legnagyobb előzékenységgel áll 
rendelkezésre, hogy a vásárlásokat 
lebonyolithassa. 
A Budapestre utazó külföldiek a 

szükséges valutát legelőnyösebben 
ugy szeerezhetik be, ha vagy orszá- 
gukban vásárolnak pengőcsekket, 
vagy pedig Budapesten veszik meg 
azt. 

A kiállitás területén a vezető 
pénzintézetek kirendeltséget ál- 
liaanak fel, ahol ezek a valuta- 
vásárlások, illetve átváltások a 
legelőnyösebben bonyolitbatók 

e. 
A kiállitásra való utazási kedvez- 
mény igénybevétele igazolvánnyal 
történik, amelynek ára 3 pengő, il- 
letve megfelelő ellenértékü külföldi 
valuta. Igazolványok kaphatók az 
összes menetjegyirodákban. 
A magyar föld terményei izben, 
zamatban, szinben, minőségben 
elsőrangzak, a kiállitás pedig 
még a laikus közönségnek is 

szórakoztató lesz. 
A rendezőség Budapcsten a földmi- 
velésügyi minisztériumban, V. Kos 

suth Lajos-tér 11. alatt müködik és 

bánkinek a legnagyobb készséggel áll 

rendelkezésére felvilágositásokkal. 
Ne mulassza el senki ezt a kedve- 

ző alkalmat, amikor féláron utazhat 
Budapestre és megnézhet egy külön- 
legesen szép kiállitást és élvezheti a 

kies fekvésü fővárosban a páratlan 
szépségü őszt. 

Hirdessem 

a JÓESTET!-ben 

JÓESTÉT! 

Hadbiróság ilélkezik 
a letartóztatoit merráradi 

kommunislák felelt 
(NAGYVÁRAD,) Már néhány 

nappal ezelőtt történt, hogy Nagy- 
váradon a rendőrség öt kommunista 
egyént tartóztatott le. A letartózta- 
tottak névszerint a következők: 
Schwartz Irina, Scwartz László, 
Engler Helén, Homár Antal és Len- 
kovits Lukács Magda. Valamennyien 
munkások. A hatóság emberei rájöt- 
tek arra, hogy 

a hagyváradi vörös- segély részé 
re rendeztek gyüjtést 

Munkájukat titokban végezték, ne- 
hogy illetéktelenek is tudomást sze- 
rezzenek róla. Mégis eöttént az 

hogy a tendőrség belesvatkozott a 
további gyüjtésbe és letartóztatta a 
vörös-segély gyüjtőit. A kézrekerült 
állitólagos kommunistákat Kolozsvár 
ra, a hatodik hadtest biróságának 
ügyészségére szállitották. Tegnap az 
ügyre vonatkozó aktacsomót a had- 

kiegészitő parancsnokhoz (hadbiró- 
ezredes) került, aki már ki is adta 
az utasitást az ügyészségi vizsgálat 
lefolytatására. 

Hétfőn nevezik ki az ügyben a 
vizsgálóbirót és két-három napon 
belül megtörténik a vádlottak ki- 
hallaatása 

MHrazitiában felépül a viág enyetlen 
nagyszabásu lepvatelene 

(BUENOS AIRES.) Egy braziliai 
többszörös milliárdos emberbarát 
olyan intézmény megalapitását vet- 
te tervbe, amely 

sokeze balálraitélt élőhalottnak 
teszi elviselbetővé nyomorusá- 

gos életét. 
A jótékony braziliai 4000 beteget 

befogadó leprás-telepet akar épittet- 
, hogy a betegek egyáltalában nc 

érezzék, hogy a világtól el vannak 
zárva. 
A leprások városát a Népsző- 

vetség felügyelete alá fogja helyezni 
és minden eszközt felhasznál arra, 
hogy a szerenecsétien kiközösitettek 
saját városukban tetszésszerinti élet- 
módot folvtassanak. 

Legemberibb ujitás a modern lep- 
ratelepen az, hogy 

jeprások egymásközött össze- 
házasodbatnak, azcnban a gyer- 

mekeket megszületésük után el- 
veszik szüleiktől, 

mivel a lepra n.m öröklédő beteg- 
ség 
A leprások városában szinházat is 

épitenek, ahol a legujabb darabok 
kerülnek majd előadásra - termé 
szetesen leprás szinészekkel. A mo- 
dern gépekkel 
pedig az összes film-ajdonságoka: ve 
titeni fogják. Azonkivül, hogy ka- 
szinójukba majdnem az összes lapo- 
kat küldeni fogják, egy nujságot is 
szerkesztenek ott -- ugyancsak lep- 
rás ujságirók - aminek majd nagy 
hasznát veszik polgármester és ta- 
nácsválasztásoknál. 
A telep mellett modern leprakuta- 
tóintézet lesz, ahol a világ minden 
részéből, az irtózatos betegség gyó- 
gyitási lehetőségeit kutató orvosok 
lesznek elszállásolva. 

A tavalyinál is számosabb kisebbségi 
szinigazgató kért müködési engedélyt 

Isac Emil a szinházi koncessziókról és a külföldi 
szinészek fellépéséről 

(KOLOZSVÁR.) Maholnap meg- 
kezdődik a kolozsvári és erdélyi 
szini szezon és ennek ellenére eddig 
még ugy az érdekelt szinigazgatók, 
mint a kisebbségi közönség is, telje- 
sen rájékozatlanok a szinjátszási en- 
gedélyek kiadása és a szinházi sze- 
Zon megkezdése tekintetében. A kér 
désben felvilágositás végett tegnap 
Isac Emil erdélyi müvészeti felügye- 
lőhöz fordultunk, aki munkatár- 
sunknak a következő érdekes kije 
lentéseket tette: 
- Az idén mégz 
az eddiginél is számosabb szin- 
bázi koncesszió iránti kérés ér- 

kezett be hozzám, 
amelyeket kivétel nélkül az illetékes 
bukaresti minisztériumhoz terjesz- 
tettem fel. A kultuszminisztériun 
tövidesen dönteni fog az engedélyek I 
ügyében. Ezidő szerint tehát 
sem a konccsszióe számáról, 
sem az engedélyt kérő szinigaz- 

Z 

gatók személyéről részletesen 
nem nyilatkozbatom. 

- A szinházak műsora a jövő- 
ben még szigorubb elbirálás alá fog 
esni, mint eddig. 

sem a többségi, sem a kisebb- 
ségi szinpad nem a politika be- 
lye. Ezért a szinpadon a kul- 
tuszminisztérium intenció sze- 
rint sem türünk meg semmiféle 
politikai célzatosságot, még bur- 
kolt formában sem. Ez nem- 
csak a magyar, hanem a zsidó 
és német szintársulatok műso- 

rára is vonatkozik. 
Van a magyarságnak elég olyan ér- 
tékes és sikerült szinpadi alkotása 
amelyek politikai 
is közönséget vonzanak. 
- Határozottan 
megcáfolom azokat a legutóbb 
olterjedt bireket, amelyek sze- 
rint az idén a tavalyinál több 
külföldi állampolgát ságu szi- 
nész kapbat játszási engedély? 
az erdélyi szinpadokon, 

Erről szó sincs, sőt még az eddig 
működő 

felszerele moziban 

tendencia nélkül 

szinészek játszási engedélyéi i 
sszigoruan felülvzsgáljuk. 

Egyébként, mint ismeretes, a kül- 
földi állampolgárságu müvészek fel 
lépéséről minisztertanácsi határozat 
intézkedik, amely ugyanakkor, a 
mikor román állampolgárságu hi 

atáo szinészek ezdé 
n nyomorogna éheznek, 
legszigorubban megtiltja i en a 
lampolgárságu szinészek erdél vi köz 
remüködését. 
A szinházi koncessziók kapcsán 
módot ejtetten arra, hogy el- 

fogulatlanul s az igazságnak 
megfelelően részletes jelemtétt 
tegyek egyes kisebbségi szini 
gatóknak az elmult szezon 
mapasztalt gazdasági és miüvé- 
szeti mulasztásairól, amelyek az 
idén meg nem ismérelhetők, 

A szinészszindikátus ügyeit illetőleg 
a szinházak és operák bukaresti ve- 
zérigazgatósága a kolozsvári Ma- 
gyar Szinház tagjainak iszten- 
ciális és müvészeti ellenőrzésére két 
megbizottat delegált, éspedig Bra- 
borcscut és Vasilescut, a kolozsvári 
Nemzeti Szinház művéveit, kiknek 
müködését a müvészeti felügyelőség 
támogatja. Ezuttal ismételten hang 
sulyozom, 

Kolozsváron és Erdélyben min 
dennemü szinbázi és látványos- 
sági előadásengedélyt csak a 

Blearesti minisztérium intéz- 
bet el 

s én minden erre vonatkozó kérést 
az illetékes minisztériumhoz ter- 
jesztek. Felesleges tehát, hogy sze 
mélyi és magántermészetü ügyek- 
ben a müvészeti felügyelőséget 
vábbra is zaklassák. 

eemmnanonzba 

Van-e életlehetőség 
a különböző bolygókon 
az emberhez hasonló 

lények számára 

Az utóbbi időkben kivétel nélkül 
mindenkit - ugy az egyszerü tanu- 
latlan munkást, mint a nagytekinté 
lyü tudósokat - egyformán érdekel 

1 

az a probléma, létezik-e embe- 
ri élet a földünkkel szomszédos boly- 
gókon? 

Lowell, világhirü csillagász leg- 
utóbbi kisérletei során fényképfelvé 
teleket készitett, amelyekből érdekes 
dolgokat állapitott meg a bolygókon 
uralkodó „"megélhetési lehetőségek" 
re vonatkozólag. 
Lowell professzor szerint ezeken a 
holysókor 

földgáz amóniák és más külön- 
böző mérges gázakból álló at- 
moszféra van, amely lehetetlen- 
né teszi mindennemn organikus 

élet kifejlődését. 

Egyedüli bolygó, amelyen orgám- 
kus élet lehetséges 
zaMars, amelynek atmoszférájá- 
ban a mieinkhez pontosan ha- 

sonló felhőke: fedeztek fel. 
Nem lehetett ezideig még megál- 

lapitani, hogy ezen a bolygón 
létezik-e oxigén, amely az élet 

legelső feltétele. 

Azt azonban megállapitották, hogy 
uize van, babár sokkal kevesebb 

mint a földnek. 
Azt is sikerült bebizonyitani, hogy 

a Marson különböző évszakok 
vannak és a bőmérsékle: -15 
és =40 fok között váltakozik 
A Marson tehát ehetése hogy 

van élet, azonban csak alsóbbre" 
növények és baktériumok élhet 
ett. 



I. évtolyam 

tTársadalmi élei 

(- A Ferdinand uti israelita elemi 
és óvodában a beiratások a közbeeső 
szombatok és Roshasono miatt szep- 
tember 6-án befejeződnek. Nyomatéko- 

sam felhivjuk a t. szülőket, hogy ide- 
jében irassák be gyermekeiket, mert 
6-án6 tul senkit sem vehetünk fel. 
Jelentkezéseket vesárnap, augusztus 

26-ól kezdve elfogad ez igazgatóság. 

(-) Kirándulás Marospásárhelyre. A 
Mured Tursta Szakosztály közli, hogy 
szeptember 2-án autós kirándulást rem 

dez Marosvásárhelyre a város meve- 
zetességeinek megtekintésére, valamint 
az EKE Marosszéki osztályának nagy- 

szabásu „Turistanapjára." Részvételi 
dij 120 lej. E kirándulás iránt máris 
nagy az érdeklődés, ezért ajánlatos 
előre jelentkezni az „Unio" papirüzlet- 
ben, Str. Memarandulai 26. szám alati. 
Vendégeket szivesen lát az egyesület 
vezetősége. 

............ 

- CSALÁDI VISZÁLY MIATT 
FELAKASZTOTTA MAGÁT EGY 
SZALÁRDI MAGÁNTISZVISELŐ. 
Szalárdról jelentik. A Nagyváradhoz 
közelfekvő Szalárd községben meg- 
renditő módon vetett véget életének 
Pop István magántisztviselő. Bará- 
tai előtt több izben hangoztatta, 
hogy nem birja idegekkel a család- 
jában nap-nap mellett előforduló je- 
leneteket. Csütörtökön este a ven- 
déglőben mulatott, majd hajnálban 
hazatért. Nem nyitott be a lakásba, 
hanem felment a padlásra, ahol a 
ruhaszáritó kötéllel felakasztotta ma- 
gát. Mire tettét felfedezték már késő 
volt: kiszenvedett. Temetésére a 
nagyváradi ügyészség megadta az 
engedélyt. 
- Dr. Crisan György volt erdélyi 

miniszter Nagyváradon. Nagyvárad- 
ról jelentik. Dr. Crisan György volt 
erdélyi miniszter, a nemzeti-paraszt- 
párt biharmegyei tagozatának elnöke 
két napon át Nagyváradon tartóz- 
kodott. A legutóbb meglátogatott 
60b bi ar községel, szsan 

örgy dr. tegnap elutazo agy- 
váradról, hogy Constanzában részi- 
vegyen a nemzeti parasztpárt uj 
progra nak kidolgozásában, Dr. 

i yörgy részt fog egyébkén: 
venni a nemzeti-parasztpárt Kolozs- 
váron tartandó kerületi kongresz- 
szusán. 

- Végleg megszüntetik a 
nagyváradi jogakadémiát és be- 
olvasztják a kolozsvári egye- 
tembe. A Monitorui Oficial leg- 
utóbbi száma közli azt a dekrétü- 
mot, amely rendelkezéssel végleg bel 
zárja a nagymultu jogakadémiát. A 
kormány egyszerüen Deolvasztja ezt 
a főiskolát a kolozsvári egyetembe. 
Nagyvárad ismét szegényebb lesz 
egy kultur intézménnyel. Jólinformál- 
tak szerint nem g 
att történik ez az intézkedés, hanem 
politika van a háttérben. A nagy- 

váradi jogakadémia tanárai ugyanis 
90 százalékban liberálisok, akik igy 
most a kolozsvári egyetem profes- 
szorai lesznek 

....... 

A NÉMET--DAN DAVIS CUP 

mérkőzés első napján Kopenhágában 

a németek 2:0-ra veeztnek. 

VASÁRNAP HAMBURGBAN 
rendezik meg a Schmeling-Neus 1 

ökölvivómérkőzést a profi világbaj- 
Inokság döntőibe való bejutásért. 

asági okok mi- 

II I 
Dr. Pordea Augusztin 

A kormányzópárt egyik legképzettebb, eunrópai műveltségü vezére 1885. 
évben született Kolozsváron. Iskolai és egyetemi tanulmányait Kolozsvá- 
ron végezte, az ügyvédi vizsgát 1911-ben Marosvásárbelyen tette le. Az 
impérium átvétele után aktiv politikai pályára lépett. Jelenleg ötödizben 
kamarai képviselő s Udvarhelymegye politikai főnöke. Előkelő erdélyi 
család leszármazottja s rendkivül rokonszenves egyéniségével, kifogásta- 
lan modorával, megértő politikai felfogásával és nemzeti szempontjai mel 
lett a kisebbségi keultura iránt állandóan tanusitott érdeklődésével Kolozs- 
vár és Erdély közéleti terén kamoly népszenüségre és becsületességre tett 
szert. Mint az uralmon levő párt egyik legkiválóbb, legbivatottabb po- 

litikusa, a jövő kiszemelt embere. 

Százkilórméteres sebességgel 
rohant az autó utasaivual 

a halálba 
(PÁRIS.) Versail közelében, De- 
sirnel Etampes városkában ma reg- 
gel sulyos autószerencsétlenség tör- 
tént. Egy utasokkal zsufolt gépko- 
csi százkilóméteres sebességgel neki 
rohant egy utszéli faoszlopnak, fel- 

borult és darabokra tört. Az utasok 
közül négy meghalt, négyet sulyos 
állapotban kórházba szállitottak. A 
rendőrség bevezette a nyomozást a 
szerencsétlenség okának kideritésé- 
re. 

üz adóhivatalt akanta felhasználni 
más házának megszerzésére egy 

kolozsváni asszony 
(KOLOZSVÁR.) Waldmann Jet- 

tiné, Árpád-ut 15. szám alatti feles 
háztulajdonos megvásárolja az egész 
házat. Jobban mondva, akarja. Le- 
hetőleg kevés pénzért. Az sam baj, 

ba semmibe sem kerül. 
Sőt, az a legjobb, ha egy csapásra 
két legyet üt... Igy képzeli ő. Ki- 
fizeti az adóját és 

ezzel megvette a más tulajdonát 
képező egybarmad bázrészt. 

Mielőtt azonban rátérnénk"a kü- 
lönös adás-vételre, pár mondattal 
megmagyarázzuk az előzményeket: 

Gergely nevezetü Magyarországra 
repatriált - volt kolozsvári lakos - 
mint első örököse nevezett ingatlan- 
nak, a ház kétharmadrészét kapta 
meg. Az egyharmadrészt a Flegner- 
testvérek, összesen atön, mint másod- 
örökösök örökölték. Elég az, hogy 
közös lónak turós a háa. Meg aztán. 

Gergely elment Romániából. 
A bázrészét eladta Waldmann 
Jettiné mostani tulajdonosnak, 
aki szeretne egyedüli tulajdono- 

sa lenni a vagyonnak. 
Hogy hogyan történt, hogy nem, 
a hbáz adóját Waldmannétól 50- 
basem követelte az adóbivatal. 
Viszont az egész adót a Flegner 

testvérek nyakába sózták. 
És Waldmanné ajánlatot tett a 

ház megvételére vonatkozólag. Va- 
lahogy ilyenformán: 
- Megveszem az önök részét, de 

csak ugy, ha előbb kifizetik eddigi 
adójukat. 

Szóval tehenmentesen. Ez igy szo- 
kás. Nincs benne semmi. De most 
jön az adóhivatal szerepe, ahová a 
Flegner-testvérek már többezer lej 
adót fizettek. És ahol a harmadrészte 
már csak 

3-6 ezer lej adóbátralék uan. 
Mégis az adóhivatal, dacára annak, 
hogy az örökös harmadháztulajdo- 
nosok kimutatták az igazukat, 

bebizonyitották, bogy nem őket 
terheli a kirótt 57 ezer lejes adó- 

bátralék, nem ismeri el Flegne- 
rék jogait... 

Ilyeoformán történt meg az, hogy 
az öt örökös ü fogadott. Ez- 
előtt három ppal. Az ügyvéd 
beszerezte a telekkönyvi aktákat, el- 
ment az adóhivatalba, 

bebizonyitotta, bogy a bázadó 
kétbarmadrésze Waldmannét 

terbeli. 

Az adóhivatalban azonban kijelentet 
ték, hogy 

Waldmanné nincs is bevezetve 

az adókönyvekbe. 

Aztán az ügyvéd utána nézett és be- 
bizonyitotta, hogy 

ez a név is szerepel a megadóz- 

tatás névsorában. Mégpedig il- 
letékes belyen: a közös ingat- 

lannal kapcsolatosan. 

Az ügyvéd közbenjárására az adó- 
hivatal illetékes tisztviselője meg- 
igérte - ezelőtt két hónappal -, 
hogy elintézi, rendbehozza a „téves 
kapcsolást". 

Tegnap az ügyvéd ismét fenn járt 
az adóhivatalban, ahol ; 

semmit sem intéztek, sőt a hi- 

vatalnok ur kijelentette, bogy ő 
nem tud segiteni. 

Végül is a kerületi adófőnök utasitá- 
sára a megcsökönyösödött tisztvise- 
lő kilátásba helyezte, hogy 

most már rendbehozza a téve- 

dést. 

Szeretnők látni!... 

TERE-SPOKRT 
Budapest. 7A3: Torna. 10.A5: Hinek. 

11: „Hercegprimás beiktatás a mult 

században". Felolvasás. 11.40: „Kerü 

gondok". Cserepes nővényeink házi 
szapordtása, felalvasás. 13.05: Hetényi- 
Heidlberg Albert-Buday Dénes-Sabő 
Miklós riója. 13.30: Hirek. 14.30: Az 

Eredmények: Hercules-FIC, 3 já- 
tékos, 162:143. Salid-LEC, 14 játékos, 
176:148. Pálma-Juventus, 14 játékos, 

156:137. Meteor-Gloria, t2 játékos, 
159:104. - Tekéző naptár. Vasárnapi 
teljes program: Reggel 5 órakor indud- 
rak Marosvásárhelyre a Hargita teké- 
zők. Reggel 6-kor Matador, Sport, Va- 
sas csapatok Tica Coaloniára. Reggel 8 
órakor Bohám csapata Nagyenyedme a 
NIK csapatához. Reggel 6 ór -ar Glo- 
ria csapata Jára községbe. Ugyanide 
megv delelőtt 1! órakor Hercules csa- 
pata. Indulások a Kovács-pályáról. 

Délután 1 órakor indul Postások és 

Tempo csapata Gyalu községbe, csapat- 
és pályaavatásra Este § órakor Prezene 

ki és Familia sütődők csapatainak mér 
kőzése a Nagy I. pályán. Érkezik Raz- 
boeni tekézőcsapat Turós-pályára, a 
Bástya meghivására. - Hétfő: UEC- 
Olimpia barátságos az ÚUEC-náyán. Cor 

vin és vizmüvek propaganda mérikőzése 

a Kelemen-pályán. Victoria csapatának 
nemdes estékye Moderna-pályán. - Ér- 

tesités. Szeptember 2-án a tordai ország 
ut zárva lesz és gy a csapatok versemyt 

ez irányban ne kössenek he. (Auntóver. 

seny).
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Regény. Irta: J. H. SMITH 
....... 

(66) 
- Vallja be, Mings, hogy maga 

nyitotta fel két évvel cezelőtt Fairley 
grófnő ékszeres acélládáját, - és de- 
rülten nézte társa rémületét. 

Zavarában Bob még gyorsabban 
dolgozott, mint eddig, 

Végre! Mindkettőjük ajkát meg- 
könnyebbült sóhai hagyta el és a kis 
koffer nyitottan állt előttük. Egy- 
szerre világitottak bele lámpáikkal és 
egyszerre nyultak a kockásfedelü kis 
jegyzőkönyv után, amely rögtön a 
tetején feküdt és fedeléből hiányzott 
egy darab. Illing figyelmeztetően in- 
tett, először jól megnézte, milyen 
helyzetben fekszik, aztán kiemelte és 
belefogott a tanulmányozásába. Egy 
darab kenyér papic ssett ki belőle, 
Bob felemelte és átadta Richardnak 
- Most már mindent értek, 

mormogta ecz, megnézve. 
Bob czalatt tovább kutatott a kof- 

ferben. A jegyzőkönyv alatt doboz 
volt, ezt kinyitotta és elégedetten 
mutatta a főnökének Kis fekete ba- 
jusz, különféle festékek és viaszorrok 
voltak benne, mindenféle parókák 
társaságában. Illing szórakozottan in- 
tett, Ő biztosra vette ezeknek a kel- 
lékeknek a létezését. Most villanás 
látszott és Mings ujta valamit muta- 
tott. Richard mereven nézte, aztán 
megragadta Bob kezét. 
- AZ istenért, vigyázzon, - vég- 

telen óvatossággal vette ki kezéből 
Wall briliánsköves nyakkendőtüjét. 
Megvizsgálta lámpája fényénél és ko- 
molyan mutatta, hogy a tü vége va- 
lami zöldes anyaggal van bekenve. 
Mings elsápadt erre a látványra. 
- Ha véletlenül megszurtam vol- 

na magamat, - rémületében majd- 
nem hangosan beszélt. A fiatalember 
ijedten ragadta meg a karját, ebben 
a pillanatban már hallatszott is kint- 
ről Parker halk kopogása. Illing a 
revolverét előrántva, sietett az ajtó- 
hoz és kis rést nyitott rajta. 
- Jelentés jött, uram - közölte 

Parker fojtott hangon - hogy Lucas 
Anthony ur ebben a pillanatban je- 
lentette be a szinház igazgatójának, 
hogy annyira rosszul van, miszerint 
kénytelen a további előadást lemon- 
dani. 

Illing szó sem vesztegetve sietett 
vissza. Kis üveget huzott ki a zsebé- 
ből és lázasan dolgozni kezdtek. Pár 
pillanat alatt minden a helyén volt, 
a zár becsukva, a koffer a szekrény 
tetején; Richard, Mings és Parker a 
valódi betörők zajtalanságával oson- 
tak el. Az autóhoz érve, a fiatalem- 
ben megkönnyebbülten huzta elő ci- 
garettatárcáját. 
- Maga vezet, Parker, - rendel- 

kezett - én pihenni akarok. l 
Hazaérve, elbocsátotta Mingset, 

aki ötven fontot és azt a megnyugta- 
tó érzést vitte magával, hogy Farley 
rófnő ékszereiért a rendőrség nem 

igen fogja vallatóra fogni. Ügysem 
volt sok haszna belőle, - a vissza- 
emlékezés szomoruvá tette - orgaz- 
dája először csunyán becsapta, aztán 
mindent visszaadott a kitüzött nagy 
jutalom ellenében. 

, é tt 11 óralkor matimé (Folytatjuk.) lrei 1. fodrász-üzlet. (5173) lomban részesül. (5123) asérnep tadöt 

JÓESTÉT! 
, , Sszavankénit 1 Lei, vastagabb be- sz 

tüvel 2 Lei. Legkisebb hirdetés ára 10 Lei. DicSs 
Jeligés, vagy cimnélküli hirdetések kezelési dija a Mi 
5 Let. Apróhirdetéseket aznapi megjelenésre ame 
délelőti 11 Őráugy lehet csak feladni. 

4 KÖZÉPISKOLÁT végzett fiu FORDITÁSOK és sokszorositá- DI KIApDO LAKÁS tanulónak felvétetik. ,Record" ék- sok minden nyelven, legolcsóbb ismer: 

ÜGYES CÜKRÁSZSEGEDET ke Cluj, P. M. Viteazul 40. I. em. ág ki BELVÁROSI szép szobába lakó- resünk. Löwi-féle cukrászda f5184 asy társat keres intelligens hivatalnok. ÚUioara, jud. Mures. (5062) TAKARITÁSÉRT nagy üres szo- lajldo Str. Tudor Vladimirescu 16a. sz., KERESEK szerényigényü főzni bát adok gyermekszerető házas- kelye emelet. 5177) tudó mindenest. Motilor 87. (3081) Párnak. Str. Grigorescu 19. (5138) fellő SZOBA, konyha, verandás la- EGY perfekt viz. és vasondoláló CIANGÁZZAL minden butorból me 
kás kiadó. Str. Áurel Isac 40. (4946 fodrászsegédet azonnal felveszek. lakásból, felelősséggel kiirt polos- evá SZOBA, konyha, speizos külön Ciluj, Str. Universitatii 1. Csak aki kát László, Str. Rugului 56. Tele- eni 
telek szeptember 1-ne kiadó, Stra- perfekt tud. Balázs. (5153) fon 4 (456z) ! minde da Aurel Isac 35. (Pillangó-telep). aaytotyoa HAT HONAPIG szép hullámos gáztái Értekezni: Str. Aron 45. (5151) a naj t Madlók néifod z 
BUTOROZOTT szoba. 7 2 rászná készi eti részletiizetés per konyha, etösfobas anágy soba KÜLÖN FÉLÉK meitett Piata Unirii 17 (4408 

Tordán Goro-villához közel. Cim: M :: HATÓSÁGILAG engedélyezett leb Ing. Bujoreanu, Sectia de Inireti- LEGUJABBAN Erzsébet-füdőbenl jól jövedelmező berendezett zálog , nere CFR Turda. (6142) gőz férfiaknak: vasárnap, hétfőn, ház ujbóli megnyitásához tőkével eelkel szerdán, csütörtökön délelőtt, pén- társ kerestetik. Befektetés biztosit: A jele 
agy ! , tek, szombat egész nap. Gőz nők- va. Értekezni Str. Saguna 10., dél- Va LAKAST KERES mnek Hétfő, szerda, csütörtök dél- előtt 79, délután 1-3-ig. (5051) szó 
ooazo.. után. Kádfürdő. Nyitva mindennap TABOVIIS kalapszalon, Piata goi 

feggel 5-től este vg. (4898) Unirii 15., volt Meini üzletbe költö. et KIS szobáért nemet- és zongora- KALYHÁSMESTER vállalja fe. 1 zött át. (4949) 
órát adna tanárnő ,Rá is fizetek lelősség mellett bármilyen kályhák SIRKOSZORU, sircsokor rendelMe 
jeligére (5067) konyhakemencék fel, vagy álra: hető mindenkor. Szépet kaphat ol kossá B ÜZLETHELYISÉGET keresünk kását, vagy tisztitásátá, a) kály- ssó áron, Str Fantanelei 8. 4744. i egele Ferdinand uton a vashidig. hák beállitását. Spaller Károly, C. Nagyenyedi MAAR-féle gyümölcs a Ajánlatokat „Üzlethelyiség" jeli- Dccebal 58, vagy Radulescu-ucca fák megrendelhetők Tóthnál, Do- 
gére (4989) 49 szám. (4788) robantior 74. Ugyanott EPERPA 54ajno ......................... RENTABILIS ipari üzemhez LÁNTÁK több fajban olcsón kap- getés. 

z 50100.000 lejig társ, vagy finan- nható. (4954) Eg 
ALLAST KERES szirozó kerestetik. Cim a kiadólhi- UTÁNYOSAN készit műlá- nil 

keeszxvtalban. (5102) bat, támfüzőt, járógépet, haskö Elé 
DEUTSCHES Fraulein sucht KÉT iskolásleánykát zongora- főt, ludtalp betétet és sérvkötő- fos Stelle zu Kindern, ewentueli Nach- használattal orvos család elfogad ket Zoványi ortopad, Cal. ele ei mittags-stunde. Adr.: Redaction Cluj, Regina Maria 39. (5108) Ferdinand 4. (1767) A 

(5122) EGY jól bevezetett üzlethez ke- MOZI ég 14 éves ügyes kKifutófiu állást resek 200.000 lejjel társat. Pénz i 
keres. Str. Molovei 15. Demeter biztositva. Cim a kiadóban. (5053) ROYAL-MOZGÓ MUSORA: 
Dénesnél. 6093) TEHENÉSZET "esökörrel la- Ma ; kee t - n z 
PERFEKT szakácsné interná- kással és istállóval átadó, Érte- berai ütközet (mazuni csata). Hin ó, tusban, szanatóriumban, vagy kór- kezni: Str. Romulus 60. (5169) denburg zseniális hőstettének reali 

házban állást keres. Özv. Pohl Ist- ÖLGSÖN vallalok mosált, vasa- zálása. II. Maricza grófnő. Szőke be 
vánné. Chintáului 17. (5107) lást házakhoz is elmegyek. Cime- Szakáll, Verebes Ernő, Dorothea ge 
i ket kérem a kiadóba leadni. (5163) ; mert 

NAT TÁRSAT keresek magányos nőt, Tannenbargi atközel. bél 
10.000 lejjel, mely biztos jövedel- i kérel 
met nyujt. Magányos nőnek aján- AZ OPERA-MOZGÓ MUSORA: t 

latát kérem „Nagy jövő jeligére. Ma: Alattunk s pokol. zere met 
PERZSASZÖNYEG csomózó (5161) aem, igalom és pazar temgeri lát e munkásnők állandó munkára fel- KERESEK 3. 4000 lejt novem- ványok. Főszerepben: Robert Mont- . vétetnek. Jelentkezés vasárnap dél- berig. Kamat fejében egy hónapig gomery és Magda Ewana tos 

előtt 10 órakor. Park szállodában. kitünő kosztot adok. Cimeket „Jó em 
(5112) Aállás 10.000 jeligére kérek. (5054) PnonkisMozcó 

FELVESZEK kefekötő-segédet KÖZPONTI comfortos lakás ki- M SORA: 
szőrmunkási Benedekíy Stefan, béreléséhez foglalkozással biró uri Szombaton, angusztus 25-én fél s és ' 

; özösen eal. órai kezdettel dupla müsor egy Zalau, (5110) nő társat keresek. , Közösen" jel : e ; helyárért: I. Tébely és szerelem. ÜGYES, vidéki, füszerszakmá- igére. (5089) árra kedősegé zgalmas kalandordráma. Főszerep- Bu ban jártas kereskedősegédet kere- ELSŐRANGU angol női szabó ben: Alexander Kirkiland és Violet daiéz sek. Simon, stír. Chintaului 11. társat keresek, „Varrónő jeligére. Hemine. A Frankensteint is ul 14.40 

[5096) ; (5090) szárnyaló izgalom. II. Az udopar! Steli HÁZMESTERNEK gyermektee NAGY ortodox zsidó templom-! ngeros Társadalmi filmsdéger. Fé-dióz 
len, viz és villanyszerelési munká- ban legjobb női és férfi ülés ol- szerepben: Will Rogers és Myrna Loy. Zene ban jártas felvétetik, Regele Ferd. csón kiadó. Magazin Vultur, Me- Vasárnap, augusztus 26-án 3, 6 és 9 óra B, 33. Italüzlet. (5130) morandului 2. (5091) kor öupla műsor egy helyárert Tenc 
HÁZVEZETŐNŐNEK keresek ISKOLÁSLEÁNYKÁK figyelmé- Tébely és szerelem. Izgatmas kalan- nnm 

középkoru gyermekszerető intelli- bel 2-38 tanulóleány teljes ellátást dor dráma. A Frenkenstien"-t i iste 
gens nőt, lehetőleg azonnalra. Cim kaphat uricsaládnál. Özv. Babos tulszárnnyaló izgalom. Főszerepben: lom! 
a kiadóban. (5135) Dánielné. Str. Octavian Goga 3 Alexander Kinkend és Vinlet Her- Mag 

EGY románul tudó kis leányka II. em. (5037) ming. II. Az udoari tanácsos. Tár- ie. 
trafikba felvétetik. Regina Marla ISKOLÁS urigyenmekek teljes sadaimi filmeláger. Főszerepben: Elő 
18. (5136) aellátásra felvesz, tanulásra fel- Wil Rogers és Myrna Loy. z 

ÁZMESTER nagy házhoz - ügyel gyermektelen házaspár. Cim - adá 
k viz- és villanyszereléshez is Tilan drogeria, Regina Maria 51. SZINKÖR-MOZGÓ MUSORA: szár 
é i (5121) Ma: Harry Piel legszenzációsabb film- ért kercstetikzr0) fetorlei je: Ugrás 2 szakadékba. (A hava TANULÓ felvétetik. Harkó sza- ELVESZETT tegnap a Victoriei je: Harás a za Hilde B A kv sok titka.) Elga Brink, Hi bóüzlet, Iuliu Maniu 4. (5166) uton egy fehér-fekele kis kutya. iidebrani Ieszálttott hetrárok: len 
DPERFEKT hölgyfodrász kisasz- Kérem a megtalálót, hozza el a C. lo és ta lej. Rác 
szony azonnal beléphet. Str. Lond- I Victoriei 18. szám alá, ahol juta-



let 

ul- 

arl 

Szeretne megszabadulini 

smeretes, a város leszegényedéséhez 

ág kiméletlen, kiuzsorázó politikája. 

áztársaság annak ellenére, hogy 

nmnum kápollnából. 
istentisztelet a Bécsikapu-téári tbemp- 

116: „Időszerü gazdasági 

17.30: „Julian barát és az őshaza , elő- 

. évfolyam 

Dpicsőszentmártonlakossága 
a méregdrága földgáztól, 
amely nyomorba döntötte 
Aa várost 

DICSŐSZENTMARTON.) Mino 

bagyban hozzájárult a földgáztársa- 

Nagyrészben a földgáznak lehet tu- 
ajldonitani, hogy az egykor előnyös 
helyzetben levő ipar teljesen vissza- 
fejlődött. Ime néhány adat, 
mindent megmagyaráz: Amig Med- 
gyesen a gáz köbmétere 90 bani, Ma- 
rosvásárhelyen 70 bani, addig Dicső- 
szentmártonban 142 lejt kell fizetni 
minden egyes köbméterért. És a 

az összes, földgázfogyasztásra 
berendezett városok közül Di- 
csőszentmárton esik a legköze- 
lebb a földsázmezőkhböz, mégis 
ő adja legdrágábban a földgá- 

i zat. 

A jelenlegi interumár bizottság elnöke 
Varga polgármester, már több- 
ször tárgyalasokba akart bocsát- 
kozni a gáztársaságg igyeke- 
zett leszállittatni a méregdrága 

gáz árát... de biába. 
Most aztán Dicsőszentmárton la- 

kossága 
mindent elkövet, bogy megsza- 
baduljon a gáztól és bevezettes- 

se a városba a villanyt. 
Sajnos, ez egyelőre még csak tervez- 
getés. 
Egyébként a városban hibetetle- 
nül nagy a munkanélküliség. 

Először a nőegyletek vették párt 
fogásukba az állásnélkülieket, de 
az egyre romló életlehetőségek 
ellen inditott barc megfeneklett. 

A városi tanács utolsó segélyként 
egymillió lej értékü munkanél- 
küli bélyeget nyomatott ki és 

azokat szét is osztotta 
az üzletek, vendéglők és nagyobb 
forgalmat lebonyolitó helyek között. 
Mindössze 

betvenhatezer lej értékü bélye- 
get sikerült azonban elhelyezni, 

mert az akkori prefektus betiltotta 
a bélyegek árulását. Most ismét meg- 
kérelmezte a lakosság a kormánytól 
a bélyegek forgalombahozatalát, 
mert a téli rettenetes nyomor enyhi- 
tését más uton nem tartják lehetsé- 
gesnek. Vajjon ez fogja-e segiteni az 
utolsó szalmaszálba kapaszkodó vá- 
ros lakosságát? 

RÁDIÓ 
VASÁRNAP, auguszus 26. 

Bukarest. 11.43: Egyházi zene. 12: Rá- 
diózenekar. 13.45: Margarit H. énekel. 
14.40: Könnyü lemezek. 20.05: Matza 
Stelian zenckara. Népzene. 214.15: Rá- 
diózenekar. 22.15: Nádiózenekar. 23.30. 

Zene a Lidó fürdőből. 

Budapest. 10.15: Hirek 11: Egyhazi 

ének és szentbeszéd a Regnum Maria- 
12.15: Evangélikus 

lomból. 13.30: Operaház zenekara. 14.45.: 

Magyar nóták cigányzene keérettel. - 
tanácsadó. 

Előadás. 15.45: Zongora hamgverseny. 

adás. 18: Szalonzenekar. 19.30: „A 73. 

számm rab', elbeszélés. 

HETFő, augusztus 27. 

Bukarest. 13: Lemeezk. 13.45: Könnyik 

lemezek. 19.03: Rádiózenekar. 20.15: 

Rádiózenelar. 21.15: Vonósnégyes. 22: 

igazgatóságok körletéből. 

ról rendszeresen a 

Az Universul szerint 

mugyan vasufasok 
ahatárszéli vasutigazgatóságokhoz 

(NAGYVÁRAD.) Viccel az Uni- 
versul akkor, amikor a kisebbségek- 
ről ir. Mai számában is olyan meg- 
állapitásokat tesz, melyet viccnek 
kell tekintenünk. Megjegyezzük, 
hogy megállapitásais ugyanakkor te- 
szi, amikor egész sereg kisebbségi 
vasutast hajitottak uccára könyörte- 
lenül a nagyváradi és szatmári vasut- 

De beszéljen a cikk 
nélkül: 
„Nagy felbáborodást keltett a ba- 

tármenti vasutasok soraiban a szat- 
mári pályafentartó felügyelőség és a 
nagyváradi forgalmi felügyelőség 
rendelkezése, amely szenint a Nagy- 
várad-szatmári vonalról az ország 
belsejébe áthelyezett románok belyé- 
be magyar tisztviselőket hozott. Az 
összes, a CFR. szolgálatában lévő 
magyarokat a másodrangu vonalak- 

Nagyvánad- 

kommentár 

Hadbiróság elé álli 

Bukaresti tudósitónk jelenti: Or- 
szágszerte nagy feltünést keltett, 
bogy Románia katonai válogatott 
labdarugócsapata csütörtökön egy- 
gólos vereséget szenvedett Jugoszlá- 
via katonai válogatottjától. Tárgyi- 
lagos megállapitás szerint a jugo- 
szláv katonacsapat igen gyenge játé- 
kot produkált, a román csapat azon- 
ban még gyengébben szerepelt és 
csak az első 20 percben mutatta azt 
a játékot, amit vártak tőle. Hogy a 
gyászos eredménynek és a csapat vá- 
ratlanul gyenge játékának mi volt 
az oka, azt ma még megnyugtató 
módon nem lehbet megállapitani, a bu 
karesti hadtestparancsnokság azon- 
ban ezt nem is kutatja. 
Neki a győzelem volt a fontos, 

amit jogosan el is várhbatott, de az 
nem következett be. 

Ezzel Románia elvesztette azt a 

JÓESTÉT! 

at tömörit a UfA 
szatmári vonalra összpontosították. 

Athelyezték állásaikból 
másfőnököket, forgalmi tisztviselő- 
ket, pályafelügyelőket, váltóőröket, 
ezeket követni fogják a munkások, 
akiket a batárra hozott, ország bel- 
sejéből átbelyezete magyarokkal he- 
lyettesitetteek Románok csak a 
Nagyvárad, Szatmár és nagykárolyi 
szolgálat vezetőségépen maradtak, de 
alárendeltjeik itt is magyarok. Más 
állomásokon magyarokat iktattak be 
és iktatnak most is. 

Igy értelmezi a kormány, bogy 
végrehajtsa a nemzetvédelem érde- 

keit a nyugati határvonalon, abol a 

revizionista magyarok széles propa- 

gandát fejtenek kit 

Azt kell hinnünk, hogy az Üniver 
sul a jobbérzésü románságot akarja a 

magyarság ellen szitani ezzel a „vic- 

celődéseivel". 

SsPORNRT 

tják a lugoszlávia 
ellen vesztes katonai labdarugó 

csapat játékosait 
reménységét is, begy megnyeri a kis- 
antant katonai labdarugótornáját. - 
Sőt, most már valószinüleg csak har- 
madik lesz válogazott csapatunk. A 
hadtestparancsnokság a maga hatás- 
körében rögtön itélt: 

hadbiróság elé állitja a vereséget 
szenvedett csapa: játékosait. 
Szabadságmegvonás, táborba- 
osztás, katonai egyenruhba szi- 
goru kötelezettsége, előléptetés- 
ből való kizárás vár azokra a 
katonajátékosokra, akik nem 
tudtak győzni fugoszlávia ellen. 

Hiába, a katonának győzni kell. 
Nemcsak a barctéren, banem a fut- 
ballpályán is. Egyelőre azonban Ro- 
mánia csapata még vasárnap Cseh- 

szlovákia ellen játszik. A „kurtava- 
sat" csak a cselzek elleni győzelem- 
mel lebet elkerülni... 

Mi lesz a nemzeti bainok- 
ság B csoportjával 

(KOLOZSVÁR.) (A „Jóestét!" tu 
dósitójától). Országszerte az a hir 

terjedt el hetek óta, hogy a labdaru- 
gészövetség a nemzeti bajnokságban 

felálfitja a B csoportot is, melybe a li- 

gák legjobb csapatai kerülnének. Ez 

3 hir, - melyet még hivatalos he- 

Íven nem erősítettek meg - alapo- 

san felkavarta az ország sportköreit, 

melyek nem tudják, hogy hogyan 

asszák be, illetve ogvan készieék 

el a sportprogramjukat.. De a kerü- 

leti szövetégek sem tudnak dolgozni 

kellőképpen. A bukaresti liga egy- 

séges ligabajnokságot léptetett élet- 

be más ligák már a régi rendszeri 

alkerületi ajnokságokat már kis 

sorsolták, másokban vizont áll a 

munka, mert nem tudjék, hogy be- 

sorsolják-e a liga legjobb csapatut 

az alkerületi bajnokságokba. A tür- 

hetetlen állaposokon a szövetségnelk 
Orosz dalok. 22.30: Cselló hangversen

y 

ölöeoa 

gitenie, mert a bizonvtalanság su- 

lyos anyagi és erkölcsi kárt okoz az 
ország sportköreinek. 

46 CSAPAT VESZ RÉSZT AZ 

ARADI KERÜLET BAJNOKSÁ- 

GABAN. Az I. osztályu bajnokság- 

ban tiz, a II. osztályuban r6, az if- 

jusági bajnokságban 10. a szövetségi 

dijért ro csapat játszik. 

XIFANDÓ bukaresti biró vezeti a 

vasárnap Belgrádban lejátszandó Len 

gyelország-Jugoszlávia mérkőzés.. 

Románia vezet a kisantant 

katonai katdversenyén 

Bukaresti tudósitónk jelenti: A kis 
antant katonai sportversenyein teg- 

lnap a kardvivást kezdték meg, me- 
lyen eddig a román vivók szerepel- 

nek a legjobb eredménnyel. A román 

csapat 8:r arányban győzte le Ju 

goszláviát. Az 100c méteres uszás 

Ban Jugoszlávia hármas csapata győ- 

az állo-1 

madik Románia csapata lett. A ver- 
senyeket ma a terepfutással folytat- 
ják. 

; 
- 

Negyvennégy csapat neve 
zett a Román Kupára 

Bukaresti tudósitónk jelenti: A 
Román kupára eddig 44 csapat ne- 
vezett be, tehát kevesebb, mint ta- 
valy. A kupabizottság hétfői ülésén 
sorsolja ki a mérkőzéseket, melvek 
szeptember 2-án már megkezdődnek. 
A tavalyi kupa sorsa azonban még 
mindig nincs eldöntve... 

dbanó 

A MAGYAR PROFIBAJNOK- 
SÁG ŐSZI FORDULÓJA vasárnap 
kezdődik meg Budapesten a Hungá- 
ria-Somogy mérkőzéssel. Ujpest a 
bécsi WAC ellen játszik ugyancsak 
Budapesten, ezenkivül Kispesi-Bu- 
dai „r1" barátságos mérkőzés és 
BSzKRT--Soroksár Magyarakupa- 
döntő szerepel a sportprogrammon. 

ROMÁNIA NÉMET SPORT- 
EGYESÜLETEI ma és vasárnap 
rendezik meg a szász-olimpiát 
Nagyszebenben. 

eolaea 

A magyar ökölvivók 4:0-ra 
győztek a román verseny- 

zők ellen 
Baudapesti tudósitónk jelenti: A 

barátságos jellegü magyar-román 
mérkőzés akadályait az utolsó pilla- 
natban elbháritották és azt tegnap 
este, nagy érdeklődés kiséretében 
tartották meg. A magyar ökölvivók 
40-na győztek. Bénási pontozással 
verte Gilicze III.-at, Szabó ugyan- 
csak pontozással győzött Gavrilescu 
ellen. Az Énekes -Gilicze II. mérkő- 
zésen a temesvári ökölvivót az első 
menetben leléptették szabálytalan 
küzdelem miatt. Spaller pontozásos 
győzelmet aratott Saviciu fölött. 

A MAGYAR VIZIPÓLÓCSA- 
PAT angliai turája során Essex vá- 
logatottját 6:3-ra, tegnap pedig Brad 
ford válogatottját 10:1-re győzte le. 

A ROMÁN KATONAI KARD- 
CSAPAT az éjszaka folyamán Cseb- 
szlovákia csapatát is legyőzte 7:2 
arányban. 

A CRISANA tegnap Konstancá- 
ban 6:0 (3:0) arányban győzött a 
Marina ellen. 

VASÁRNAP: KAC-HAGGIB.- 
BOR BARÁTSÁGOS. Vasárnap 
délután ; órakor Kolozsvár legna- 
gyobb multu egyesülete, a KAC ját- 
szik barátságos mérkőzést régi rivá- 
lisával, a Haggibborral Mindkét csa- 
pat friss erőket szerepeltet, ugybogy 
nivós és érdekes küzdelemre van kia 
látás. A mérkőzés kimenetele telje- 
sen nyilt, győz a jobb kondicióban 
lévő csapat minimális ólaránnyal. A 
vendezőség igen mérsékelt árban bo- 
csát ki jegyeket a mérkőzésre. A leg- 
"rágább jegy 22 lej lesz, a legolcsóbb 

sürgősen egy nyilatkozattal kell se- zött Csehszlovákia előtt, mig har- U lei.



BE!: Kérjük, hogy ugy telefoni, 
mint személyes kérdezősködések- 

a nirdetés szá mát bemondani, 

latukat és cimüket levélben beadni 

Szimpatikus, Rá is fizetek, Sze- 
retnék szeretni, Sokszorosan biztosít- 
va, Biztos és jó megélhetés, Előnyös 
havi törlesztés, Szépmives, Rentabil, 
Tisztviselőnő 1782-cs, Becsületes je- 
ligékre levelek vannak a kiadóban. 
MELYIK urinő segitené egye- 

dülálló férfit kisebb üzemének fel- 
lenditéséhez. Választ Hü szolgá- lat" jeligére. (5175) 
MISS ELISABETH, a hires és 

mindenki által kedvelt grafológus 
(jós) nő, már csak 7 napig marad 
még városunkban. Bármire kiván- 
csi, nála mindent megtudhat sor- 
sára vonatkozólag tudományos és 
modern alapon. Keresse fel, mig 
nem késől! Piata Mihai Viteazul 15. 
Taxa 20 lej. (5146) 

30 ÉVES iparos házasságot köt- 
ne komolyabb nővel, aki némi ho- 
zománnyal rendelkezik készpénz- 
ben. Leveleket , Komoly házasság" 
jeligére a kiadóba. (5160) 
„1896" jeligés hirdetés: A. V. 

Laura. Mind a két levelét későn 
kaptam kézhez. Ha hajlandó, hogy 
találkozzunk személyesen, hétfőn, 
26án, délután 5 órakor a Magyar- 
uccai ref. templomnál várni fo- 
gom. Ismertető. jel: egy pircs 
szegfü lesz a kezemben és egy 
„Jóestét! 52 éves. (5165) 
CURIR naponta közlekedik 

Cluj-Bukarest. Válla! mindenféle 
megbizást, legmérsékeltebb dijazás 
mellett. Curiercomis, P. M. Vitea- 
zul 383. Telefon 821. (5111) 

TENYÉRBŐL, irásból, fénykép- 
ről, tudományos alapon mult, je- [ 
lent, jövőt, vagy bármire kiváncsi, 
pontos időre jósol grafológus jós- 
nő, jóslásával felülmul mindenkit. 
Regele Ferdinand 129. (5009) 
HA NEM FÉL Ön az igazságtól. 
jósoltasson velem! Az élet minden 
titkát feltárom Ön előtt. Utbaiga- 
zitom minden bonyolult ügyében- 
Megmondom multját, jelenét, jövő- 

csöskert. Ára 170.000 iej. Axenta 

VESZEK, ELADOK butorokat. Beraktározásokat olcsón vállalok, azokra pénzt folyósitok. Rosenber- ger, Calea Victoriei 25. (4433) 

x Unirii 19, Telefon e11. 
gyulafehérvári róm. kath. püspöksé legtinomabb falborat. rózsamaii alnai rizling és gáldi kitogástaian mi- nőségben, kicsiben és nagy- bana legjutányosabban csak itt kap- T hatók. Ehrliich Ern , 

egyedárusitó, 
Ugyanott legprimább házi érett szászszalonna is kapható. 

an veszek, Be- 
(BICIKLIT jókarb 

mutatni Lenger Gen, Gherescu 8., 
I emelee.. (5176) MOTORBICIKLIKOSÁR, hátsó- ülés olcsón eladó. Kiss, Str. Lond- feii141414144 (5172) VILLANYMOTOR 12 HI 
woltos, jó állapotban eladó. Anca könyvkereskedés, Regina Maria 43. 

(5168) 
AJTÓT, abiakot használfat ve- szek, Cimet kérem a Kkiadóban le- 

adni. 

VADONATUJ diófurniros tele- háló, jókarban levő tölgyháló el- 
adó. Deszkapiac, Brodul verde fa- 
taktár. Telefon 13--44. (5170) 

JÓESTÉT! 

„Ursus" hüffél 

R 2 HP 150] 

(5147) 

ELADÓ a Szopori-uton uj csa- 
ládi ház, terjedeimes kerttei 65 
ezer lejért. Fizetes megegyezés sze- 
rint. Értekezni: Str. Pata 124. sz. 
Ugyanott vadonatuj sülyesztős Sin. 
ger varrógép eladó. (4796) 
VESZEK kis háztelket 50 ezer 

lejig vagy telket kis lalkással 90 
ezer lejig. Cimeket „Közel a belvá- 
roshoz" jeligére a kiadóba. (5120) 
ELADÓ komplett hálószoba 

ágyteritő függöny és különböző 
butor. P. Stefan cel Mare 4. Föld- 
szint, (5088) 
EGY jó Wirth-zongora eladó. 

Avram Jancu 60. (5118 
ELADÓ hat lakrészből álló ház 

elköltözés miatt. Str. Scárilor 5. 
(51338) 

ÉTTEREMNEK megfelelő kisebb 
asztalokat és székeket kenesek 
megvételre. Esztegár, P. Carolina. 
Bodega. (5119) 
ELADÓ 40 ezer lej készpénzért 
szoba, konyha, kamarás uj ház 
1000 négyzetméter területtel. 50 
ezer lej havi 1400 ejes részletek- 
ben fizethető. Felvilágositást: Ci- 
pariu 1. Trafik. (5125) 
VESZEK használt üzleti redő- 

nyöket tokkal és ikerablaikokat. 
Str. Gen. Dragalina 16. (5132) 
FEDELES kocsi egy ló után el- 

adó. Str. Brancoveanu 44. (5061) 
KERESEK megvételre használt. 

de jó állapotban levő 2 ajtót és ab- 
lakot. Ajánlatokat: „Jó állapot" 
jeligére a kiadóba. (5171) 
OLCSŐN eladó fajgalambok. egy 

kijátszott hegedü, Megtekinthetők 
vasárnap délután Str. Jon Ghica 

RÉZÜST paradicsom- és szilva. 
főzésre kiadó. Nagy meérleg eladó 
Értekezni: Fischer lisztüzlet. Re- 
gele Ferfinand 28a. (5156) 
ELADÓ adómentes családi ház 

Jelenleg vendéglő. 4 szoba, 2 kony- 
ha, fáskamrák, sertés-, majorság- 
ólak, pince, viz, villany, gyümöl- 

Sever 15. (5148 
JÓKARBAN levő mély gyenmek- 

kocsi jutányosan eladó. Masinis- 
tilor 18. (51571, 
ELADÓ uj családi ház nagy te- 

lekkel befejezetlenül, de lakható 
állapotban. Str. Márásesti 304. 

(5164) 
PÉKSÉG adómentes olcsón el- 

adó, mészárszéknek is alkalmas 
Str. Chintaului 88. (5144" 
MOTORKERÉKPÁR üzemképe- 

KÜLFÖLDRE UTAZÁS MIATT 
olcsón eldő ötiakásos külvárosi ház 
Tiszta évi jövedelem 20.000 lej. 
Cim a kiadóban. (4695) 
TŐ állapotban pléhfedelet veszek 

Cim a kiadóban. (5032) 
NÉGY üzlelhelyiséggei bérház 

évi 100 ezer lej jövedelemmel el- 
utazás miatt eladó Cimn a kiadó- 
ban. (5033) 
ARANYÉRT LEGTÖBBET UI- 

ZET ÓRAKIRALY. PIATA MI.- 
HAI VITEAZUL 11. (312) 
MEGVENNÉK mély gyenmekko- 

csit, jót. Cim: Takár borbélyüzlet, 
P. Unirii 28. (5105) 
PIANINOT keresek megvételre. 

Király könyvkereskedés, P. Unirii 
15. sz. (5140) 
ELADÓ családi ház 2 szoba, 

előszoba, konyha, fürdőszoba, Ér- 
tekezni Str. Matei 2. Dohánytőzsde 

' (5137) 
25 drb. különböző nagyságu ko- 
saras üveg balkon eladó. Gen. Poe- 
tas-ucca 5. (5139) 
VALÓDI női perzsabunda sür- 

gősen eladó Cim a kiadóban. 

(5141) 

Szavanként 1 Lei, vastagabb betüvel 2 Lei. L 
kisebb hirdetés ára 10 Lei. 
küli hirdetések kezelési dija 
ket aznapi megjelenésre d. e. 11 óráig lehet feladn 

lIzidorné Turda, Str. Traian 71. sz. 

EI évfolyam[ 

Jeligés, vagy cimne 
igés Apróőhirdet 1 

ELADÓ egy fél háló, egy iróas Nyo 
tal, egy konzul tükör, egy ebé 
kredenc, egy kétágu vaslétra, eg 
álló vasfogas. Megtekinthető St czerk 
Paris 54a, 

SAROKVILLA 358.600 LEJÉRT, 
Modern, adómentes, 2000 mégyzet 
méteres kerttel. Tárgyal: Dr. LE 
gethy Miklós, Marchelul Foch 39 

(5050 Aa 
MEGVÉTELRE keresek 2 dara) 

fodrászszéket, Cim: Str. N. Jorga 
23. fodrászüzletben. (5075) 
HASZNÁLT malomgépeket, mo 

torokat és gőzgépet keresek meg 
vételre. Hoffmann, Str. Hie Ma, UJ 
celar 20. (5021 A 
OLCSÓN eladók csiliár, függön, /67774 rud, fogas, ládák perzsaszönye ól b 

minták. Krotky, Tunarilor 173, 
(5052) előke 

ELADÓ butorok minden elfo é 
gadhátó áron. Str. Chinez 2a. (Ó. kodte vár). Dérelőtt 7—9, délután 1-3 

(5050, zól 

ELADÓ URILAKÁS falu köze 
pén szép udvarral, nagy kerttel, 
gazdasági épülettel, Kolozsvárra üik s 
jó összeköttetéssel. Cin a kiadóban gált, 

KIADÓ LAKÁáS 
ORTHODOX zsidó család isko- elrob 

lás gyermekeket teljes ellátásra el, 
fogad. Cal. Decebai 35. (5066) már 

1 SZOBA, előszoba, fürdöszobás 
garzon lakás, esetleg konyha hasz- vezei 
nálattal azonnalra kiadó. Piata - 
Mihail Viteazul 39. (5015) megg 
KÜLÖNBEEJÁRATU Uszta buto-7 

rozott szoba kiadó, Str. Beatianu ?0l7. 
27. sz. t5100)m 
KIADÓ két szoba konyha, für- érel 

dőszoba szeptember elsejére. Par- 
ris 54/a. (5127) 
KIADÓ 1 szoba azonnalra viz A 

kagylóval. 3 szoba, konyha októ- vel: 
ber elsejére. Dorobantilor 19. Ügy- 
védi iroda, Str. Vlahuta 3. cöné 

2-3 URILEÁNY szeptember el- E 
sejétől szobát és ellátást kaphat. 
Str. Universitátii 3. Ciam Özv. Stem 

nosa 

utaz 
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elége (5044) 
KIADÓ Memorandului-ucca 1. 

szám alatt az egész emeleti rész, 
mely áll 8 helyiségből. Ajánlatok 
f. év augusztus 10-ig adhatók be 
Kolozsvári róm. kath. egyházköz- 
ség. (4514) 
KÖZPONTBAN két uccai szoba, 

igaz 
lönb 

7 , . : 
5házi / s : z le V 

jét. Piatal Mihail Viteazul 7. (5087) olcsón eladó. Gh. Baritiu 22. Scoa- ELADOK és megveszek hásznált epsőházi belárattal kiadó. ket 7 ala de soferi (5149) bicikliket, fényképezőgépet. Eladó i zott külő mel ' é .mozigépek villanymotorral és oxi- CSINOSAN butorozott külön- Né' ADAS-VETEL EGY filodendra tizentét levél- envilágitással cul Victoei a0. bejáratu szoba szeptember 1-te kii ; lel és egy szép fikus eladó. StradaBSenvuági (5131) adó. C. Decebal 11. (5020) Lyó ADo GyREbbrr .Hofea (51662) AZONNALRA kiadó két szoba ó ELADÓ GYÁRÉPÜLET összes z 20 HOLDAS gyümölcsösnek al- konyha. C. Decebal 40. (5143) Mó anyaga lebonlássals még el nem EGY szép, elegáns ebédlő com- kalmas föld, Főtértől 30 perenyire KOMFORTOS 2 szoba, konyha adott néhány fa- és vasmegmunká- plett, eladó. Str. Iuliu Maniu 1. eiadó. Dr. Ligethny, Marechalul lászoba fürdöszobás lakás telje- ló gép, kéziszerszámok, valamint II. em. 1. (5152) Foch 39. (5058) bebitezasva oktőber i9-re kb met nagymennyiségü vas- és fa-minták 4 szobás villa a Maiorescu-uccá- 750.000 LEJÉRT gyönyörü villa. adó. Str. Mico 30 let balra ses vasöntőde részére. minden elfogad ban eladó. Cim a kiadóban. (5094) adómentes, Andrei Muresan-ut kör : Mico 30., er (5156) ható árban. Cluj, Avram famcu 80. 2 ABLAK ELADÓ,. Reg. Maria nyéke. Tárgyal: Dr. Ligethy, Ma- hat (5117). 42. Házmesternél. (5106) ] rechal Foch 39. (5060) (Folytatás a negyedik oldalon) 1t 
....................... 

él :::::: k z n i étterem kerthelyiségében, a Magyar Szinház- Családi műsor ; Váradi Aladár zal szemben, mden este 9 órától kezdve EPrimnaa borok. hires kabaré társulatával Ciujra érkezett változatos világvárosi müsorral szórakoztaja Szolid árak. Ot és a gyönyörü és barátságos 
a tisztelt közönséget. Azuga sör. uuu ... 
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Nyomtatott a M A Y ER-NYOMDA 
körforgó-gépén, Cluj 

szerkesztőség és kiadóhivatal: Regele 
Ferdinand 66, balra 

felefon 61. 

gyzel " í 
LiNantáve Augusztus. 26. Vasárnap. 
h39 aptár as kath. Zefirin p, vt. 

pProt. Samuel, Zeghirin. Gör. kath. M. 
Adrian Natalin. Izr. 15. Eul. 

UJ FEGYVERNEM 
A kolozsvári szinbáz folyosóján 

nemrég két népszerü szinészuünk ar- 
ól beszélgetett, hogy egyik kollégá- 

iuk, aki szereti a zsentvis játszani és 
előékelő multjával dicsekedni, leg- 
gtóbb háborus éiménye:t bárijános- 
kodta végig. 
- Ugyan, ne düljeiek be neki. - 

szólt az egyik szinesz, nem igaz, 
hogy a vezérkarnái szolgált, mert 
matonmal még katona sem volt. 
- Debhogy nem, - mondta a má- 

sik szinész - én tudom is, hol szol- 
gált., 
- Na, bol? 
- A 7-es halászcknál... 
A LEGUJABB SKÓT-VICC 
4 skót egy nappal esküvője előtt 

elroban az anyakenyvezetőböz, 
- Kérem szépen, készen vannak 

már a házassági irataim? 
-Hogyne - feleli az anyakönyv 

- Ejnye, az baj, ugyanis közben 
meggondoltam magam és inkább a 
menyasszonyom hugát szerettem 
volna elvenni feleségül. 

kKérem azon még lehet segiteni, 
bolnapie kiállithatora az uj iratokat 
és elvebeti a menyasszonya hugát. 
= És mennyibe kerülne az? 
- Ujabb 20 sbillingbe. 
A skót szomoruan legyint a kezé- 
vel ; 
= Akkor inkább maradjunk az el- 

A JÓ SZALLODA 
Egy kolozsvári szálloda tulajdo- 
nosa bókolva kérdezi a vendéget el- 
utazása előtt: 
Remélem, direletor ur, meg volt 

elégedve nálunk mindennel? 
Há majdnem, mondja az 

igazgató éppen csak egy kis kiü- 

lönbséggel ; 
MHogy-bogy 

eoa zgvob lepetett vol- 
na, a számla kisebb, a bor öregebb és 
a szobaleány fiatalakk ... 

Tanfelügyelő: Mendja meg, fiam, 
melyik nagy folyó folyik keresztül 

Nésnetországon és mi a neve? 
Móricka: Némcetországon sok fo- 

yó folyik keresztül - és a nevem 
Méricka... 

- Időjárásjelentés. A budapesti 

meteorológiai intézet időjárásjelenté- 

se szerint nyugati és északnyugati lég 

áramlás, többielé zivatar várható: A 

hómérséklet néemi csökkenése vár 

hatóó. 
Inspekciós g égyszertárak: 

Ézen a héten a következő gyógy- 

szertárak teljesítenek éjjeli szolgála- 

tot: Lukács (Memorandului u.), dr. 

Olariu (Regina Maria u.), Popa 1 

(Regele Ferdinand ut). 

hogy a lengyel kormány a jövő bét 
elején juttatja el válaszát a francia 
kormányhoz a keleti paktum kérde- 
sében. A lengyel kormány a lap sze- 
7int, nem foglal állást a tervezet mel- 

lett, ellenben ajánlani fogja, hogy a 
kérdést az érdekelt államok bevoni. 
sával közösen tárgyalják meg s a meg 
beszélésekre hivják meg Németorszá- 
got is. A lengyel kormány ajánlata 
szerint az értkezletet Genfbe kellene 
összebivni. 

UUgyancsak a „Matin" jelenti, 

biztos rövideésen Varsóba megy, ahol 
fontos megbeszéiést folytat a lengyel 
kormány tagjaival. Litvinvv varsói 
látogatásának hire Europaszerte nagy 
szenzácóit keltett. 
Litvinov bhir szerint fnancia inspi- 

rációra utazik Varsóba, hogy meg- 
nyugtassa a lengyel kormányi Szov- 
jet-(Oroszország békés szándékairól. 
Mert tudvalevő, bogy a lengyelek a 
szovjet veszedelem hatása alatt for- 

(KOLOZSVÁR.) Ma reggel hét 
órakor Bodocan Simon kolozsvári 
megyei tisztviselő a Gazdasági Aka- 
démin felett levő Királydombon egy 
fára felakasztotta magát. Mire tettét 
észrevették, már halott volt. Az ön- 
gyilkos Eucsulevelet hagyott hátra, 

(KOLOZSVÁR.) Mindenki előtt 
tudott dolog, hogy a liberális párt 
kolozsvári tagozatának kebelében 
már hosszabb idő óta a legéle- 
sebb ellentétek merülnek fel. 

Az ellentétek kirobbanására a városi 
interimár bizottság kinevezése szol- 
gáltatott okot, mert a kormány 
nem volt tekintettel a tagozat 
előterjesztéseire. Olyan egyének 
kerüliek igy a város élére. akik 
a regátból kerultek Kolozsvárra 
a város gazdasági és kereskedel- 
mi adottságainak legelemibb is- 

merete nélkül. 

nevezett Botez ezredes személye vál- 
totta ki az elégedetlenséget, aki körül 

éles támadások viharzottak el. Botez 

azonban bukaresti összeköttetései ré- 
vén továbbra is „nyeregben" maradt, 

bár a pánttagozat többször in- 

terveniált Bukarestben Botez ki- 
cserélése érdekében. 

Tette ezt annál is inkább, mivel Bo- 

tez „ténykedéselvel" csöppet sem 

szolgálta a város érdekeit. 

Ugylátszik azonban, hogy a Botez 

ellen forditott fegyver visszafelé 

sült el, mert a napokban 

leirat érkezett a belügyminisz- 

tertől dr. Nistor Virgil alpol- 

hogy Litvinov szovjet külügyi nép- 

Kiülönösen az alpolgármesternek ki- 

Eelügyminiszteri rendeietiei felmen- 
tetiek állásából dr. Mistor üirail 

alpolgánmestent 

EGUuJABg 

riási vihar az európai politikában a német lengyel 
titkos katonai megegyezés miatt 

(PARIS.) A „Matin" ugy értesül, dultak el eddigi orientációjuktól. 
(PÁRIS.) Az „Echo de Paris teg- 

napi cikke a néemet-lengyel titkos 
katonai egyezségről, egész Európá- 
ban óriási szenzációt keltettt Az 
„Ecbo de Paris" cilekét átvették az 
összes párisi és londoni lapok és bő 
kommentárokkal kisérik a katonai 
megegyezésről szóló hbiradásokat. A 
párisi lapok egyöntetüen követelik, 
hogy a fancii kormány erélyes lé- 
pésekre batározza el magát Lengyel- 
országgal szemben. Több lap diplo- 
máciai szakitást sürget Lengyelor- 
szággal. A „Petit Parisien" megjegy- 
zi, bogy Lengyelországnak nem kel- 
lett külön titkos egyezséget kötnie 
Németországgal, mert a hónapokkal 
ezelőtt megkötött lengyel -német 
gazdasági és kereskedelmi szerződés 
ugy szól, bogy Lengyelország háboru 
esetén is élelmiszerrel látja el Német- 
országot. Franzia politikai körök a 
lengyel kormány német orientációja 
miait nagy változásckat várnak az 
európai politikában. 

Felakasztotta magát egy holozsváni 
mugyei fisztviselő 

amelyben arra kéri a szüleit, ne ba- 
ragudjanak, bogy a halálba mene- 
bült, de nem tebetett másként . A 

holttestet már a délelőtti órákban a 
szálli- hatósági bonctani intézetbe 

tották. 
-- 

gármester cimére. A leiratban a 
pelügyminiszter arról értesitette 
dr. Nistort, bogy az interimár 
bizottságban viselt tisztsége 
alól 1934 augusztus 18-iki ha- 

tállyal felmenti. 
Ennek megfelelően dr. Nistor már 

napok óta nem is jelent meg hivata- 
laban s a legutóbbi tanácsülésen sem 
vett részt. 
Az üggyel kapcsolatban illetékes 

városházi tényezők elzárkoznak 
minden nyilatkozat elől, la történtek- 
ből azonban nem nehéz következ- 
tetni, hogy 

bbajszáról van szó. 
amelyet Botezék inditottak meg, 
mert Nistor Virgilnek tulajdonitot- 
ták az ellenük folytatott kibuktatási 
akciót. Ezt a megállapitást alátá- 
masztja az a körülmény, hogy 

Lepadatu miniszter, a párttago- 
zat elnöke jelenleg szabadságon 
van s ezt az alkalmat ragadták 
meg az ellenpártiak, hogy Nis- 

tort, aki mint kolozsvári ügy- 
véd, a legnagyobb népszerüség- 

nek örvend, kibukrassák. 

Hisszük, hogy Lepadatu miniszter 
szabadságáról hazatétve. lefolytatja 

a vizsgálatot s a közóhajnak megfc : 
megszünik. 
i lelően rehabilitálja dr. Nistort és ki- 
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repiti a tanácsból azokat, akik pátt- 
szolgálati jutalom ürügye alatt ra- 
gadták magukhoz a városigazgatás 
fel-lősségteljes ze pét. 

............ 

ltéletet hozott a kolozsvári 
tábla a Halpert-féle 

bélyeghamisitási ügyben 

(KOLOZSVÁR.) Néhány nappal 
ezelőtt részletesen megirtuk a Hal- 
pert Éliás és három társa nagyará- 
nyu bélyeghamisitási bünperét. Az 
ügy felebbviteli stádiumba jutott. 

Halpert Éliásnak, akit a törvén- 
szék 4 évre itélt, I év és 2 hónapi 
elzárásra szállitotta le a tábla a bün- 
tetését. Az elitélt vizsgálati fogságát 
beszámitották s igy ezzel a büntetése 
kitöltetett. A maásodik fővádlott, 
Glanz Mór 4 éves büntetését egy évre 
szállitotta le a tábla. Dragomir egy 
évet kapott, mig Davidovicsot ugy a 
törvényszék, mint a tábla, fölmen- 
tette a vád és annak kovetkezményei 
alól. 

.................. 

Keddenmn premier a 
ROYAL-MOZIBAN 

,Önagysága nem akar nyerekat 
Világsláger. Fősz.: LIANE HAID. 

- EGYÉVES KERESKEDEL- 

MI TANFOLYAM kezdődik szep- 

tember közepén. Felvilágositást ad 
és tájékoztatót küld az igazgatóság: 

Cluj, Str. lon Maiorescu 22. 

- HALÁSZI munkaruhái, orvo- 
si köpenyegei a legjobbak. 50 szá- 

valékban avatoll kelméből készül- 

nek C'uj, Calea Regele Ferdinand 
109 szám. 

NE FELEJIKEZZEN EL 
RÓLA, hogy holnap, vasárnap este 
8 és fél órai kezdettel a kath. gim- 
názium disztermében Réthely Odön 
szinmüvész rendezésében, Réthely 
Ödönné vendégfelléptével szinre ke- 
rül „A parasztkisasszony" 3 felvo- 
násos énekes népszinmü, a legjobb 
kolozsvári muükedvelőkkel a többi 
szerepekben. Beléptidij rs és zo lej. 
Az előadás iránt városszerte nagy az 
érdeklődés. 

- EMLÉKIRATÁN DOLGO- 
ZIK AZ OSZTRÁK-MAGYAR 
MONARCHIA HÁBORUS KÜL- 
ÜGYMINISZTERE. Prágából jelen 
tik: Gróf Berchtold Lipót volt oszt- 
rák-magyar külügyminiszter emlék. 
iratai rövidesen megjelennek a prágai 
könyvpiacon. Az Östrauer Morgen- 
zeituang értesülése szerint gróf 
Berchtold többszáz oldale diktált 
fiának az osztrák-magyar monarchia 
utolsó éveiről és ez a könyv már 
nyomás alatt áll. A lap ugy tudja, 
hogy a memoárok érdekes adatokat 
tartalmaznak a vilárháboru kitöré- 

2 . ' . 
sének kulisszatitkairól. 

AUGUSZTUSBAN ELKÉ- 
SZÜL A BANKTORVÉNY VÉG- 
REHAJTÁSI UTASITÁSA. A 
banktörvényjavaslat végrehajtási 
utasitása a napokban kerül Slavescu 
pénzügyminiszter elé, onnan pedig a 
legfőbb törvényelőkészitő bizottság- 
hoz. A végrehajtási utasitás még au- 
gusztus hónapban megjelenik a hi- 
vatalos lapban és szeptember 1-én 
lép életbe. Mint ismeretes, a bank- 
törvény értelmében a konverziós tör- 
vény 2ik szakasza alapján októ. 
ber 7-ike után a bankok eme előjoga,
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Fehérorosz hadosztály véd 
Mandzsuriát szovjet- 

támacdástól 
(KHARBIN.) T Mandzsu-kor- 

kezdeményezésére febér-orosz 
céllal, bogy megvédelmezze Mandzsuniát a szov- jettámadások ellen. A „Daily Tele. 

szerint, többszázezer fehér-oroszt állitott fegy verbe a manádzsu-kormány Manázsu- 

mány 
hadtest alakult azzal a 

grapb" kharbini tudósitója 

ria védelmére. 
...... 

A szociáldemokrata párt 
tartományi gyülése 

(KOLOZSVAÁR) A Romániai 
Szociáldamoknata Párr erdélyi és bán 
sági tartományi kongresszust tart szeptember 8-án Kolozsváron. A 
ongresszusra valamennyi pártszer- 

vezet elküldi megbizottait. A közgyü 
lés előreláthatólag két napig fog tar- 
tani. A napirenden számos fontos 
pont szerepel, ezek között elsősor- 
ban az ujabban tapasztalható nagy- 
mértékü munkáselbocsátások, illetva 
az azok elleni védekezés kérdése, to- 

bérdifferenciák ügye kerül 
ás alá. 

vábbá a 
megvit 

Kettős autószerencsétlenség 
Németországban: 2 halott, 

9 sulyosan sebesült 
(BERLIN.) Németországban teg- 

nap két sulyos kimenetelü autósze- 
rencsétlenség történt. 
A sulyosabb, amelynél két utas 

életét vesztette, a Hannover melletti 
Zelei vasuti átjárónál következett 
be. A váltóőr elfelejtette leengedni a 
vasuti sorompót és egy hannoveri tu- 
raadtó, abban a hiszemben, hogy a 
zálya szabad, á-: akart menni az ut- 
testen, Ebben a pillanatban teljes se 
bességgel robogo.t arra egy tekervo- 
nat és elütötte az autót. 
A gépkocsit 40 méterre rőöpi- 
tette el a rettenetes lökés ereje. 

Az autó motorja felrobbant. 
Két utast szénnéégve buztak ki 

a motor alól. 
A Rajna mentén levő Königswin- 

terben történt a másik sulyos autó- 
busz szerencsétlenség. A berlini D- 
vonat mozdonya a vasuti átjárónál 
surolt egy utasokkal telt autóbuszt. 
A gépkocsi felborul: és 26 utas 
közül 9 sulyos sérüléseket szen- 

vedett. 

- BEIRATÁSOK AZ UNITA. 
RIUS ELEMI LEÁNYISKOLÁBA, 
(Berde Mózes-ucca r.) szeptember 
I-1I0 napjain lesznek. Felvétetik 
bármilyen felekezetü, magyar nem- 
zetiségü leánynövendég. Megfelelő 
számu jelentkezésre az V. osztály is 
beállittatik. Az Igazgatóság. 
- ÉRTESITÉS. Kérjük az érde- 

kelt cégeket, küldjenek sürgősen 
ajánlatot modern benzin pumpáról, 
komplett, de tartály nélkül, az ár és 
garancia feltüntetésével. „RAPID" 
Sindicatul Proprietarilor de Auto- 
buze Cluj, Calea Regele Carol II. 
No. rr9. 
BEIRATÁSOK AZ ORTEI. 

IZR. ELEMI ISKOLÁBA. A Ber- 
thelot-uccai orth. izr. elemi iskolá- 
ban a beiratások a közbecső szomba- 
tok és Ros-Hasana miatt szeptember 
6-ig befejeződnek. Nyomatékosan fel 
hivjuk a t. szülőket, hogy. gyenme- 
keiket idejében irassák be. mert 6-án 
tul senkit sem vehetünk fel. felent- 
kezéseket augusztus 26-tól kezdve el- 

Hozdorjává tönt az antó,k, 
de az ufasokmak még sem töriént hajuk 
(KOLOZSVÁR.) Könnyen vég- zetessé válható autészerencsétlenség történt ma reggel 5 ónakor a Moti- lor-ucca 65. számu ház eléőtt. Szinte csodával határos módon a kis taxi- autóban zsufolva levő 8 utasnak sem mi baja nem történt. Az eset a kö- vetkezőképpen történt: 
Ivan Constadilov szászfenesi ker- 

a piacra jött veteménnyel meg- rakott szekerén, mikor a Park-szana- tórium előtt találkozott a P. Unirii fe 
ől jövő 460-as számu bérautóval. Az 
autó soffőrje, Gyetvai István az ed- digi megállapitások szerint 

veteményes szekér bátsó tengelyébe. 
A soffőr hirtelen fékezett, aminek 

következtében az autó felfordult és 
pozdorjává törött. Az utasok, akik 
hering módjára voltak bezsufolva az 

estek. Legérdekesebb az, bogy egyi- 
kük sem sebesült meg. Pár másod- 

perc mulva, amint ijedtségük elmult, 
mosolyogva tapogatták magukat, 
nem történt-e valami bajuk? Majd a 
köréjük tóduló érdeklődék kérdezős- 
ködései elől kercket oldottak. 

Az autó tulajdonosa Kis Pál, Mo- ittas tilor-ucca 7. szám alatti lakós, akinck állapotban volt. Amint ki akarta ke- kocs:a telj:sen kasznavel etetlenné rülni a szembejövő szekeret, ellen- vált. kező irányba fordult úgy, bogy a A gondatlan soffőrt a rendőrség megengedettnél joval nagyobb sebes- 
séggel baladó gépkocsi beleakadi 2 

őrizetbe vette és bevezette a vizsgá- latot a felelősség megállapitására. 

Félezer kihágási jegyzőkönyv kerüli 
a törvényszék elé a ki nem váltoti 

személyazonossági igazolványok miatt 
(KOLOZSVAR) A központi 

rendőrség bejelentő osztálya a héten 
megkezdte a személyazonossági iga- 
zolványok ellenőrzését. Az ellenőr- 
zést hat bizottság végzi, amelyek 

a két elsőő napon bihetetlen 
nagyszámu kibágási jegyzéköny 
vet vettek fel azokról az egyé- 
nekről, akiknek nem volt sza- 
bályszerű személyazonossági iga 

zolványuk, 
Az eddig felvett jegyzőkönyveket a 
mai nap folyamán 

. 

Maniu 

Várasrói-városra menyek, hogy küzölhes- 
sem az ország népével mandanivalómat" 
(SZOVÁTA.) Egy bukaresti uj- 

ságiró tegnap beszélgetést folytatott 
a jelenleg Szovátán tartózkodó Ma- 
niu Gyulával, akitől intervjut kért 
az aktuális politikai cseményekről. 
Ez az intervju azért is érdekes, mert 
Maniu Gyula a legujabb csemények 
óta titokzatos hallgatásba burkoló- 

E2 

l átküldték a törvényszékbez. 
Az ellenőrzéseket a kijelölt bizott- 

ságok a jövőhéten folytatják, mi- 
koris 
a második és barmadik kerület- 
ben lakók igazolvanyait fogják 

felülvizsgálni. 
Itt emlitjük meg, hogy a rendér- 

kvesztor rendeletére a bejelentőhiva- 
tal 
még e hó 30.-ig köteles a közön- 
ségnek személyazonossági iga- 

zolványokat kiállitani. 

Gyula: 

zott s különben is csak nagyritkán 
szokott a sajtó részére nyilatkozatot 
tenni. 
7Igaz-e, - kérdezte a bukaresti 

ujságiró, - hogy Elnök ur kilépett 
a nemzeti-parasztpárt elnöki tanácsá- 
ból? ; 
- Mihalache ur erről cáfolatot 

a é Opera-Mozgó 
Szerelem és izgalom filmje" 

Pazar tengeri látványosságok. 

Főszereplők: 

Róbert Monigomery, 
Madoge Ewans 

Gondoskodjon idejében jegyéről 

fogad az igazgatóság. 

autóba, a romok között az uttestre 

ből az alaklomból, 

adott ki Konstancában - aszo) 
dott ki Konsta: - vál 

Mamiu 
zolt, 

a Ez a cáfolat csak azt a tén Mangsulyozza ki, hogy Elnök ur jo, szerint tagja az 
mint volt miniszterelrök. gy trónörökösnek is jogs, jút a trón, mégis e. 1t mozditha, 

Vajdát és Do ovici Mibá Szovátára várják? kárdei é vább az ujságiró. 
Maniu: Én ze várok senkit. kKészt vesz elnök ur az a tus 30-iki értekezleten? Maniu: Nem. Három-négy napiy maradok Szovátán, azután Bulk restbe megyek, ahol fontos dolgom van. Szovátára azért jöttem, men ki akartam használni azt a pár nap szabad időt, amit badacsonyi gazd, ságom engedélyezett. Szüretig lem me neégy i hetem. Az ujságiró végül a kivételes in. tézkedésekről érdeklédöte, Tanaresa Tárgu-Jiu-i beszédével kapcsolatosa, Amint nemrég mondottam - válaszolta Maniu -, egy utam van amit tehetek: ha z cenzura folytati mai praktikáit, egycseknek megen. gedve, hogy azt mondhassák, ami akarnak, amig tőlem elveszik a vé. dekezés jogát is, ugy személyesen fo. gok városról-várossa menni és ezen az uton fogom az ország népével kö- zölni mindazt, ami mondanivalóm van. 

zzezzrzrarzzmzezcssumm Bolgár menekültek lefegy 
verezték a Dunadelta 

egyik szigetének 
román őrségét 

(BUKAREST.) Jólinfonmált bu- aresti körök szerint a Duna-delta közelében levő Kigyók-szigetének ér- személyzete nemrégiben megtiltotta, hogy a Bulgáriából menekült politi- kai emigránsok, akik motorcsónakon Odessza felé voltak utban, ezen o 

désre a bolgár menekültek a sziget másik oldalán levő sziklákon kötöt- tek ki, ahol nem lehetett őket észre- venni. Ezután megkerülték az őrség laktanyáját és bátulról robanták meg a meglepett katonákat. Majd lefegy- verezték őket, elszedték fegyvereiket és municióilaat, valamint egész élel- 
miszer készletüket is, A bolgár me- 
nekültek kifosztották a világitóto- 
rony személyzetének összes készle- 
teit is és azután nyomtalanul eltün- tek. A katonai hatóságok a meglepő támadás ügyében erélyes vizsgálatot 
inditottak. 

- URVACSORAOSZTÁS A REFORMÁTUSOKNÁL. A kolozs- 
vári református templomokban f. há 26-án, vasárnap, az uj kenyérért való 
hálaadás alkalmából Urvacsoraosztás ke délelé, esnesztoleteke apcsolatosan. A belvárosi (Cogálni- edyuten) ref. eapirgbán dél 
után 6 órakor kezdődő istentisztelet 
után is osztanak Urvacsorát. - A DÁVID EERENC-EGY- LET 5o ÉVES JUBILEUMA, Ötve 
nedik esztendeje áll és müködik az 
unitáriusok nagyszerü kulturegyesü- 
lete: a Dávid Ferec.egylet. Ebből az alkalomból az etékesek Székelyke- 
reszturon 1934. szeptember első nap- 
ján a kereszturi fiókegylettel kapcso- 
latban a főgimnázium tornatermében diszközgyülést tartanak. Ugyaneb- 

de szeptembef 
2 án a székelykereszturi egyházköz- 
ségben az egyházszervezeti törvény 
ujraalkotása céljából, lelkész szente- 
léssel és iskolaépületek fölavatásával 
egytekötött ülés lesz. 

szigeten kikössenek. Erre az intézke- 
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CGara Ákos: 

iályarab dala 
Szorítsa béklyó lábamat 
S kajófenéken szom:jan-étlen 
Epedjek, mig velőm apal 
S kintól karom véresre tépjem, 

Evezzek ujra reszketőn, 
Míg bull verejték bomlokomra 
S tenger legyen bűs temetőm, 
Hová bedobnak baldokolva, 

Hittel biszem: kiköt bajóm 
A messze révben, új vidéken, 
Hol gyűlölet nem győz a jón, 
Bilincs lebull s arcról a szégyen, 

Hol vár szabadság, béke, csend, 
Gályát odáig bajt a bullám... 
És ring baióm, míg megpibent 
Tenger mélyén feloszló bullám. 

............. 

A randevu 
(KOLOZSVÁR.) Egyik ismerő- 

sömnél voltam tegnap délután ven- 
dégségben. A szobának ablaka az 
udvarra nyilott. Felhallatszott lenről 
a játszadozó gyermekek lármája. Fi. 
gyelni kezdtem, hogy mit beszélget- 
nek a gyermekek. A nyitott ablak- 
nál megálltam, hogy megballgassam: 
milyen beszédtémája van az 1934-e5 
8ro éves ifjaságnak. Szószerint 

adom a gyermekek beszélgetését: 

Két fiucska beszélget. Egyik sző- 
ke. Másik barna. Lebetnek tizévesek. 
- Te, bizonyisten mondd meg, 

nem mondom meg senkinek. 

- Én nem merem megmondani 

mondiasa barna. 

De igazán mondom, hogy hall- 

gatok. Különben, ba nem mondod 
meg, én sem mesélem el neked, amit 
tudok. Na... 

- Esküdj meg, bogy nem árulod 

neked, ment te szeretsz pletykálni - 

el! 

Ave Maria 
Irta: Halász Józsel. 

A végrehajtó hájas, felfujt, 
nagydarab ember - megállt a szo- 
baajtóban. Aktatáskát szorongatott a 
hóna alatt. Gőgösen, pöffeszkedve 
nézett szét, mint a fekete végzet kö- 
nyörtelen küldötte. Se jónapot, se 
semmi efféle: még a kalapját is a 
fején felejtette. Ridegen, csak ugy 
foghegyről vetette oda a szót: 

endezték az ügyet?... mert 
ha nem... nincs tovább! ... Viszem 
a holmit. 

A nagybeteg Mágocsi Gábor moz- 
dulatlanul feküdt az ágyon. Hallott 
és megértett minden szót, de a rideg 

beszéd tövise nem szurt a lelkébe. 

Adó... végrehajtás.... végrehajtó? 

... Hol volt ő már mindettől! Moz- 

dulatlanságában mumiára hasonlitott. 

Fakóbarna bőrén (szép kreolszinü 

volt valamikor) élesen átütöttek arc. 
csontjai. Vékony, horgas sasorra s a 

paplanon felül tetlenkedő hosszuujju 

csupa csont-bőr keze méginkább mu- 

miaszerünek mutatta. Csak töretlen 

fényü szénfekete szemei éltek. Göd- 

reikbe süppedve, barlang mélyéről 

iitt.ott 

- Miért nem jár a művész ur turista ruhában? 

- Mert abban legalább iól fesfene.. 

Bizonyuristen ... Ugy legyek 
boldog. Igy vakuljak meg, ha meg- 
mondom, - esküdözött a másik. 
- Jól van, megmondom, de csak 

ugy, ba először te is elmondod azt, 
amit tudsz. 
- Igazán nem mondod meg, te 
se 
- Nem, nem. 
- Klárika tegnap délután azt 

mondta nekem, bogy minek barát- 
kozom olyan fiukkal, mint te. 
- Miért? 
- Azért, mert Klárika ugy tudja, 

hbogy te babarongyokkal játszol és ő 
azt mondta, hogy nem szereti a lá- 
nyos fiukat. 
- Ő, kis taknyos! Még neki jár 

a szája! Inkább jobb lenne, ba nem 
flörtölne egyszerre károm fiuval, - 
vágja oda a kis öreg. - Na jó, most 

Mágocsiné inkább kitalálta, mint 
hallotta a végrebajtó szavait. A 
süketek monoton hangján próbálta 
meginditani ezt a gránitdarabot. 
- Jaj Istenem, miből fizessük a 

nagy adóta? Nyugdijat nem kapunk, 
más keresetünk nincs - kezét tragi- 
kus lendülettel az ágyfelé vetette: - 
Hiszen tetszik látni: sulyos beteg a 
drága jó uram... Maholnap kenye- 
rünk sem lesz. Abból élünk, hogy 

eladogatjuk a holminkat. 
Nincs egyetlen, de egyetlen árva pén- 
zünk se a háznál... pedig orvosság- 
ra is kellene. A doktor csak eljön 
néha, barátságból... de a patika... 
a patika!... Még csak egy kis hala- 
dékot tessék adni... csak annyit, 
ameddig ujra talpraáll a férjem. Fi- 
zetünk, hogyne fizetnénk. Hiszen tud 
juk ám, mi a rend... De ha most 

zott elő mellénye zsebéből. hincs. : . Isten szent nevére mondom: 
egyetlen fillérünk sincs. 
A Mont Blank jeges orma talán 

hamarább ellágyult volna, mint ez a 

poöffeteg hustorony. 
Ho-hó... eladogatják a lefog- 

lalt tárgyakat? - Fülét leginkább, 

cz ütötte meg. Nagy dérrel-durral 

jegyzéket kotorászott elő aktatáská- 

jából, összehasonlitotta a felsorolt 

adatokat a lakás butorzatával. 
kivillanó fáklyalángra emlékez- 

tettek. 

Siessün 

- Egy divány, egy ágy, egy szek- 

k gallérainkkal C 

én is megmondom neked. 
szereted? 
- Kit? 

- Kit? Jucikát. igazán nem me- 
rem megmondani neked, de te vagy 
a legjobb barátom s ezért el kell 
áruljam, hogy a Jucika már nem sze- 
ret téged. 1 egnap láttam egy fiuval 
sétálni az Avram lancu-uccában. 
Ugylátszik, hogy gazdag fiu kell le- 
gyen, mert vett: neki virágot. Külön- 
ben is gallérban és nyakkendőben jár. 
A barna elsáppaát: 
- Hütlen kigyó, - sziszegi - 

azért vettem neki annyi savanyu 
cukrot? Egyszer még a moziba is el- 
vittem. Vissza fogom kérni tőle a 
pénzt! 
- Ne is törödj vele: Van még nő 

a tilágon. Kaps5 magadnak ameny- 
nyit akarsz. Ügyes fiun vagy! - Vi- 

Mondd, 

rény, egy tükör, egy varrógép, há- 
rom kép, egy luszter, két szényeg, 
három diványpárna, egy cimbalom ... 

Apró sertésszeme gonoszkodva járt 
körbe a szobában. Minden darabot 
számbavett s aztán, hogy nem talalt 
kifogásolni valót, nagykegyesen meg- 
jegyezte: 
- NoO, szerencséjük, semmi sem 

hiányzik... dutyiba kerülnének kü- 
lönben! 

Igen, egyelőre még minden a he- 
lyén volt. Am nemsokára... két-há- 
rom óra multán felfordult világ lesz 

itt. A nagybeteg tudta ezt, de tisz- 
tában volt azzal is, hogy az ideje rö- 
vidre van mérve s nem izgult mát 
efféle földi dolgokon: 
A végrehajtó most a potrohán 

csüngő vaskos aranyláncot cibálta: 
toronyórának beillő monstrumot hu- 

- Egynegyed tiz. . - mondot- 
ta fenyegetően - pont 12 órakor uj- 
ra itt vagyok... még pedig szeker- 
rel. Ugy készüljenek!... 

Azzal se bü, se bá, se félkalap: 
ahogy jött, brutális gőggel odább 
állt. , 
Az asszony a divány sarkában ku- 

corgott s tehetetlen emberek módján, 
kezét tördelve jajongott. 

Mágocsi szánakozva nézte. Hiába 

gasztalja barátját a szőke. 
Tényleg meguigasztalódik a meg- 

csalt szerelmes. 
A szőke beszél: De ha mégis meg- 
mondod, amit meséltem neked, mit 
csináljak veled? 
- Üss pofonl!! 
- De bogy, milyen nagyot adjak? 
- Ilyet ni, - s ezzel egy iutóza- 

tos pofont ad barátjának. 
- Nem igaz, mert én egy ilyet 

adok neked, - válaszolt csattanóan 
a szőke. 
- Én meg igy ütöm visszal Igy 

ni! - és ezzel elcsattan a második 
pofon is a szőke pufók arcán. 
A végén addig mutogatták, bogy 

hogyan vernék meg egymást, amig 
a pofozkodásból komoly verekedés 
lett, amelynek során rövid időn be- 
lül mind a két „férfi" a földre került 

Alaposan belyben bagyták egy- 
mást. Azután: 
-Na, miért kellett manbáskod- 
jál, most elszakadt a nadrágom. 
Hogy megyek a randeuura? - sirja 
a szőke. 
- Mit, még te beszélsz? - vág 

vissza a barna. De nyomban lecsen- 
desednek a kedélyek, mikor a lovagok 
meglátnak az udvaron egy kislányt. 
Versenyt futva robannak oda és „kez. 
csókolom Jucika!" kiáltással megra- 
gadjálk mindkét kezét. Hosszu kéz- 
csok. 
Az udvar démona a legkomolyabb 

avccal nyujtja csókra a kezeit és ka- 
ronfogua a két fiut, elindulnak sé- 
tálni... Moeldován Tibor. 

: 

Mágnesek, dinamók 
tekercselését, villa- 
mos fözök és vasalók 
javitását, villany- 
berendezések szere- 
lését garamncia 
melleiit vállal 

ércsy 
srada Paris No. 2 
s 

próbálná vigasztalni, ugy sem hallja 
a szavát. UÜgyefogyott, hibásfülü 
asszonyka, de jólelkü, szorgalmas s 
neki hüségesen gondját vikeli... Mi 
lesz vele, ha az ő romlandó teste 
sirba kerül?... 
Szeme akaratlanul az ággyal szem- 

közti falra tévedt. Kedves, finom- 
arcu nő felnagyitott arcképe mosoly- 
gott le rája. Sóhajtott. Márjácska 
halála inditotta el a lavinát... Ti- 
zenöt éve már. Azóta mennyi baj, 
mennyi veszedelem zudult árva (c- 
jére. Gyöngén megmozdult, pillan- 
tása körülrepült a tiszta, de szükös 
berendezésü szobán. Napfény alig té- 
vedt ide. Az ablak keskeny uccára 
nyilt s a tulsó oldalon jókora bér- 
kaszárnya magasodott: örökös árnyé- 
kot vetve a kicsiny lakásra... Ide 
jutott a főszámvevó ur! Aggkora kü- 
szöbén, már betegeskedve másodszor 
is megházasodott. Szegény asszony- 
ka, talán a nyugdijára számitott... 
de az bizony, ugylátszik, kutba esett. 
Hajuknál fogva előráncigált kifogá- 
sok, mondvacsinált ürügyek s mit tu- 
dom még mi... Tizedik éve peres- 
kedik az állammal. Egyik instáncia 
a másik után. Bélyegre, kijárásra, 
egyéb költségekre és az életre ráment 
amije volt. Hajdani barátok igérete: 

seemmit sem je- igy lesz, ugy lesz, 



AZ „ERKÖLCSTELEN" TAV. 
IRAT 

Riccardi, a világhirü olasz im- 
prezárió, egyisben keresztülutazott 
Livorno városán s egyenesen az otta- 
ni táviróhivatalba ment, hogy sürgö- 
nyileg válaszoljon egy palermói szin- 
igazgatónak, aki Henri Batraille fran- 
cia drámairó Meztelen asszony" 
cimiü szinmüvének az előadási jogát 
akarta megszerezni. A francia darab 
olaszországi előadása felett ugyanis 
Riccardi rendelkezett. 
A bires imprezárió blankettát 

kért a sürgönyfeladó bivatalnál s a 
távirati úrlapra a következéket irta: 
,Meztelen asszony előre fizerve ezer 
lira". 
Az ablaknál egy öreg, deresfejü, 

zsörtölődő postabivatalnok ült, aki a 
távirat eloluasása mtán mérgesen rá- 
förmedt Riccardira: 
Na hallja kérem, mit gondol? 
Azt biszi, bogy mi ilyen disznóságot 
továbbitunk? Adja fel ajánlott levél- 
ben! 

De kérem szépen... én csak... 
dadogta az imprezárió meglepetve. 
- Mert kérem, eltekintve attól, 

hogy az állam ilyen erkölestelen tar- 
talmu táviratokat nem kézbesiít, - 
egy meztelen asszonyért a kéri ezer 
lrát kissé soknak találom 

REGÉNYCIM 

Egy fiatal iró azzal a kéréssel for- 
dult Martinibez, a bires olasz költő- 
höz, hogy ajánljon neki valami jó ci- 
met most elkészült „szenzációs" e- 
gényébez. 

Martini összeráncolta a homlokát: 
- Hm, kedves fiatal barátom, bár 

csak felületesen ismerem az uj regé- 
nyét, de mégis szivesen állok rendel- 
kezésére. Mondja csak: előfordulnak 
a regényében a legyek? 

lentett. A dolog elintézése huzódott, 
mint a rétestészta. Egyre szükebbre 
kellett fogni a kiadásokat, mig végül 
csak ennyije maradt... Maradt?., 
Holnapra már ez is a másé lesz. 

Perc, perc után rohant az örökké- 
valóságba. Mult az idő. Veszedelme- 
sen közeledett a végrehajtó bemon- 
dott tenminusa. Az asszony egyre ke- 
sergett. Fölállt, jött-ment, ujra le- 
ült. Türelmes természetü volt egyéb- 
ként, de most lázadozott. Vádló, pa- 
naszos szavak töredeztek le ajkáról. 
Gyöngék, erőtlenek, mint amilyen 
általában ez a szegény asszonyka 
volt. 
- Ugy-e bizony, a drágalátos fia 

hirt sem hallat magáról... Pedig 
segithetne, ha akarna.. 

Ritkán emlegette mostoha fiát: 
nem várt tőle senunit. Most is csak a 
végső elkeseredés adta szájába a pa- 
naszos szavakat... Fájó sebet érin- 
tett. 

- A fiam?... Mi gondod van 
vele? 

Mágocsi nehezen beszélt. Fullado- 
zott, zihálva kapkodta a levegőt. 
Mumiaszerü merevsége felengedett, 
izgett, mozgott s végül nagy eről- 
ködve felült. 
- Mit csinál?... Rögtön feküd. 

jék le! - sápitozott az asszony. - 
Mit mondott az orvos?. ,. Mozdu- 
latlanul kell feküdnie! 

Elháritóan intett. Eh, mit... 
lamivel előbb vagy később... 

va- 
mind- 

Nevető Olaszország 
Ismeretjen olasz anekdóták Közli: GARA AkOS 

- Legyek? Egy szóval sem emli- 
tem a legyeket. 
- Bravó és a békák? 
- Békák? Egy árva hang sem szól 

róluk. 
Nagyszerül Alekor adja ezt a 

cimet a regényének: „Se legyek, se 
békák"... 

VARAZSERŐ 
A flórenci nemzeti szinbázban an- 

nakidején Paolo Ferrari, a hirneves 
olasz dnámairó uj darabját tüzték ki 
előadásra. A szinigazgató költséget és 
fáradtságot nem kimélt, bogy a pre- 
mierre a közönséget a Sszinbázba 
csábitsa. A jegyek azonban elővétel- 
ben nehezen fogytak. Áznap a szerző 
felkereste a direktort, akivel szokás 
szerint, élénk politikai vitába kez- 
dett: 
- Nem is képzeled - mondotta a 

drámairó -, milyen hatalmas va- 
rázserejük van az én szavaimnak, 
Ha akarom, egyetlen szavammal száz 
ezer embert magamhboz tudok von- 
zani!f.. 

4 .. 

rult a szerzőnek: 
= Szerencsés ember! Akkor légy 

oly szives és szavaid varázserejével a 
százezerből legalább ezret csődits ma 
a premieredrel... 

FELOLVASZS 
Egy zord decemberi napon Giovan- 

ni Papinibez, az ismert olasz iróboz 
beállitott egy nagybaju, sápadt fia- 
talember s alázatosan arra kérte vi- 
lághirá „kollégáját", bogy kegyes- 
kedjék nehány versét meghallgatni és 
elbirálni. Bapini nagylelküen bele- 
egyezétt. 
A fiatalember olvasni kezdte a ver- 

seit. Papini egyideig hallgatta, egy- 
szerre csak felállott és kinyitotta az 
ablakot. 
De drága Mester! - kiáltott 

ijedten a füzfapoéta - ön ablakot 
nyit tizenöt fok bidegben? 
Ne féljen, „kolléga ur", 

mondotta nyugodtan Papini - meg- 
szoktam, hogy télen is nyitott ablak 

Szárazzá lesz 
Páris hadat üzent a coctailnek. 

Háborut üzent annak az égetett szesz 
nek, amellyel a francia főváros lakói 
az csti órakban a hangulatukat fo- 
kozzák fel. A francia lapok hiradása 
szerint az antialkoholista mozgalom 
Franciaországban ónási előrehaladást 
tett. Mindenfelé rendkivül hatásos 
plakátok hivják fel a figyelmet az 
alkohol mérgező hatására. A modern 
géptechnika minden furfangjával és 
ötletével állitják a közönség elé ezek 
a plakátok az alkoholizmus pusztitó 
hatását. Fontos szerepet játszanak 

Keserü mosolyra ferdült az ajka: 
A fia... igaz is... tizesztendeje 
nem ad életjele. Szállongó hirek 
mondják: jól megy sora. Hires mu- 
zsikus, felkapott slágerszerző. Vala- 
hol csak egy banda játszik, az ő tan- 
góit huzzák s a rádió is azokat böm- 
böli... Mégsem igazi Mágocsi vér: 
nem a nagyapja fajtája. 

Rettentő köhögőroham cibálta meg 
csontvázzá aszott testét. Kín volt 
látni-hallani vergődését. A veriték 
nagy csöppekben gyöngyözött via- 
szos homlokán, beesett halántékán. 
- Feküdjék le. az Isten sze- 

relmére, feküdjék le! - siránkozott 
a felesége. 

Keresztül nézett rajta. minha nem 
is látná. Legyürte a rohamot, resz. 
kető kezét homlokához emelve, in- 
ge ujiával törölte le az izzadtságot. 
Lecsillapodott. Pillantása most me. 

Épüömunkás-mozgóba 

mellett aludjak 
zzzzzzzzzzzzztzzemzzzzzzzazazzszzeeszznzumszcmemeszeszeeet 

Franciaország 
ezeken propaganda-falragaszokon a 
coctailok, mert hiszen főleg ezek el- 
len folyik a harc. 
De nemcsak plakátokkal, hanem 

röpiratokkal is harcol Franciaország 
az alkohol ellen. Orvosi brosurák az 
iszákosság riasztó eseteit sorolják fel. 
Nincs ezekben a propagandamüvek- 
ben semmilyen elméleti rész, semmi- 
lyen elvont vonatkozás. hanem min- 
líg rendkivül érdekes klinikai esetet 
sorolnak fel 
hogy a lakosságot hogyan tizedeli az 
iszákosság. 

Nézte, hosszan nézte. 
- Tfe is szeretted a jó muzsikát - 

suttogta. - Nem ám afféle szere- 
csen-habanékot, meg limonádés gics- 
cset... hancem amilyent Mágocsi 
Ferkó tudott.. 

Felvillant a szeme: hetedhétország 
hires cigányprimása volt az apja és 
maga is nótakéttó. A muszkák csá 
szára, de még az angol király előtt 
is rikatta ördöngős bangszerszámját- 
Hej, hogy zokogott az a száraz fa 
a kezében!... Asszonyt is a hegedü- 
jével szerzett: uricsalád gyereke volt 
bizony az édesanyja. Talán legin- 
kább ez az oka, hogy ő is urnak ne 
velődött. Különös sorsrendelése, hogy 
a hires-neves Mágocsi Ferkó gyere- 
kéből pennarágó hivatalnokféle lett. 
Pedig hajlott ám a muzsikához ő is. 
Szivesebben, mint a lélektelen irodai 

-E 
Két filmslager! 

a 

Téboly és 
HI. 

Az udvanri 

legy. 

Szombaton 71/2 és 9 órakor, vasárnap 3, 6 és 9 órakor, 
Hétfőn, kedden 71/4 és 9 órakor: 

Izgalmas kalandordráma. A „Frankensteint" is tulszárnyaló film. 

Társadalmi dráma, Főszerepben: WILL 
és MYRNA I10Y. 

Egy helyárért! 

szerelemn 

tanácsos 
ROGERS 

1é 

A szinigazgató erre a nyakába bo- 

annak bizonyitására, 

A párisi bárok és a bulvárdokon 
levő kávéházak sopánkodva állapit, 
ják me hogy az antialkoholista pro- 
paganda következtében mennyir 
visszacsett a cocktail-fogyasztás, 
Amióta a cocktail-szenvedélyt haza. 
fiatlannak deklarálták, rendkivül 
sokan lemondtak erről az élvezetről. 
Az abszint már régen kiment a divat. 
ból és most megkezdődött a cocktail 
alkonya i. 
A sör- és bormérések tulajdonosai 

is kcservesen panaszkodnak a pá-- 
siak egyre 
miatt. Az antialkoholista mozgalom- 
mal kapcsolatban elkövetkezett a 
gvyümölcsnedvek konjunkturája. - 
Franciaországban elsőranguan értik a 
módiát annak, hogy különböző gyű. 
mölcsnedvekből izes keverékeket ké- 
szitsenek Ezek indulnak most hóci:5 
utra a bárokban és az éjszakai mula 
tóhelyeken 
A cocktailról való lemondás kap- 

csolatban áll a franciaországi élet 
mód rteljes átalakulásával. A francia 
ma egyre szenvedélyesebb hive a 
sportnak. a szabad levegőn üzött 
testedzésnek. A romantika alkonya 
következett be a párizsi lélekben is. 
Verlaine és Baudelaire Párisa hová 
lett, hová? 

..................... 

Élet, szerelem, balál. 
Az élet a bhalál szerelme. 
A szerelem balála - az élet. 

2 á. 

zsezamaeen 

Hölgyeim! 
Veszélynélküli tartós ondu- 
lálást, villany nélkül, 6 hó- 
napi garanciával. Valamint 
hajfestést felelősséggel, ugy- 
szintén vas- és vizondulálást 
legszebb kivitelben készit. 

Terkál-szalon, 
Cluj, Reg. Ferdinand 33. 

gint a falon függő arcképen pihent. 

Élián-ház. - Vashid mellett. 
tati kslntátt ut uG l 

rabmunkához. 
- Emlékszele - motyogta az 

arckép felé, mintha még mindig hus 
és vér asszonya lenne. S ugy látta, 
hogy az a kedves, soha el nam felej- 
tett fej mosolyogva bólogat... 
Jó esze volt a számtanhoz - 

ez lett a veszte. Mikulik tanár, a 
drága jó premontrei páter - Isten 
nyugosztalja halóporában - váltig 
matematikust akart faragni belőle. 
- Bün lenne parlagon hagyni, 

Mágocsi ur: olyan, de olyan esze van 
ennek a fiunak .. uj Bólyai lehetne 
belőle... 
Mágocsi Ferkó ugyan nem tudta, 

ki, miféle volt az a Bólyai, de azt 
a maga bőrén tapasztalhatta, hogy a 
cigány fia, ha akármilyen nagy mu- 
zsikus is, csak cigány marad.. El- 
lenben - s erre volt már példa - 
ha tanult ember lesz, elfelejtődik, mi 
fán tenmett. S mert a felesége, aki 
valóban uri familia müvelt gyerme- 
ke volt, még inkább azt akarta, hogy 
iskolákat végezzen a fiuk, hát Isten 
neki: nem ellenezte ő sem, 

Igy maradt el a zenétől. Ur lett. 
Város embere. S ha a jó öreg páter, 
jóslata nem is vált be: mégis vitte 
valamre... S most mihaszna az 
urságának? Vénségére ebek harmin- 
cadjára került... A muzsika... a 
muzsika.. Mégis csak jobb lett 

Hirtelen valami ellentállhatatlan 
erő ragadta meg s vitte. sodorta ki az 
ágyból, a cimbalom felé. 

növekvő józanságás 

e
l
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meglepően karbantartják... megle- 

Még vásárolhat sorsjegye ! Hol? E 

Miért drága Kolozsváron a gyümölcs? 

Nyomoruságba fullad az érmelléki Kanaán és 
milliós értékek rothadnak el agyümölcsfákon 
(KOLOZSVÁR) Hétfőn indul- 

tunk el. Vacak uton robog az au- 
tónk. Vesére megy és müűülfogsorra. 
Szakadék, gödrök, mintha csak vala- 
melyik világmárka autó-cég... gu- 
mis, esetleg benzines kibérelte volna 
az utakat géprombolásra ... 
Az utmentén a kilóméter-kövek 

ujak. Csiszoltak, világit rajtuk a fe- 
kete jelző-szám. Az országutat át- 
szelő hidak rozogák. Istenkisértés 
átszáguldani rajtok... lassan talán 
még idegölőbb... 

Magyarnádas... Kistopa... Zu- 
dor... Várkapu 60 kilóméter Ko- 
lozsvártól . .. és innen Zilahig repül- 
het a kocsi. . . meglepően sima az ut, 

Hiába kérlelte az asszony, jajong- 

va hiába próbálta visszatartani: 

nyögve, kinlódva, vissza-vissza ros- 
/ 

kadva, csak leszállt az ágyról. 

- A ruhámat add elő!... 

Mit akar.. hová megy?... 
Feküdjék vissza! .. Szüz Máriám, 
menten összeroskad!... 

- Nesikongj, hallod: a ruhámat 
add ide - követelte csökönyösen. 

Az ágytól a cimbalomig öt lépés- 

nél nem volt messzebb, de mérföld- 
nyinek látta a távolságot. Lába 
mintha ólomkölönccé vált volna: 

alig birta megmozditani... - Egy. 

kettő... három... Istenem, sohasem 

érek odáig!... Az asszony riadt s 

tehetetlen megadással karolta át, 

hogy támogassa, de inkább a törhe- 

tetlen lelkiereje óvta meg az össze- 

roskadástól... S most már bizonyo- 

an tudta: számára vége mindennek.. 
Még egy utolsó erőfeszités: s végre 

elérte a divatja mult haneszerszámot. 

Testileg kimetülve. leroskadt a cim- 

balom előtt álló székre. 

Tétován. értetlenül álle meg mö- 

götte a felesége... Uram, Tézusom, 

mi lesz?... (Csak nem háborodott 

meg?... Már-már azon volt: kis
zók 

a szomszédok segitségét kéri. Akkor
 

egyszerre Mágocsi - mintha leső 

pörték volna testéről-lelkéről a gyöt
- 

felmeket: határozott, biztos moz. 

dulattal nyult a két cimbalomverő 

Felnézett az arcképre és mo- 

pően Szilágymegye... Szilágyság. 
Egész Énmihályfalváig jó az ut. 

az országut, a megyei utak is... 
csoda... 

Ványadt parasztok kocognak az 
utakon... Állnak kint a kapukban. 
sápadtak máléevők... csak má- 
léevők... ünnepnap is ritka asztalu- 
kon a kenyér... tiz parasztért nem 
adnánk egy lejt sem..ennyi sincs 
a zsebükben... de zsebük sincs... 

rongyosak... szinük sincs. vérte- 
lenek, pedig most már a málé mellé 
jut gyümölcs is 
Most gyümölcs van bőven. Ros- 
kadásig tele a ják Senkinek se 

Rengeteg a gyümölcs... ott rot- 

solygott. A lelke ott ült a szemében. 
- Mária... e Mária - 

mondta hangosan - neked játszom. 
Ráhajolt az ódon hangszerszámra, 

kezei hirtelen előrelendültek s a két 
bunkósvégü karcsu pálca sebesen ide- 
oda ugrált: megcsendültek az acél- 
hurok és felzendült Gounod: „Ave 
Máriá"-ja. Szálltak, szárnyaltak az 
isteni melódiák. Hol halkabban, hol 
hangosabban, hol ellágyulva, majd 
meg ujjongva zsongtak-bongtak. S 
mintha szárnyalásuk nyomán széle- 
sen és magasan megtárulna a kis szo- 
ba: a muzsikáló férfi az illuzió bü- 
völetében látni vélte, mintha valami 
bazilika roppant kupolája magasodna 
föléje. 
Az asszony tágrameredt szemmel 

bámulta férjét. Süket füle nem érzé- 
kelte a büvös hangokat, de azért 
megértette a csodát. A fáradtságnak 
és a sulyos testi kórnak legkisebb 
yomát sem látta most az arcán: 
mély áhitat és tökéletes odaadás su- 
gárzott rajta. Figyelte minden moz- 
dulatát: keze lendülését, feje billené- 

sét, vállainak le-fel rándulását. Látta, 
hogy a pillantása fel-felröppen a 

es cimbalom felett függő arcképre 

had a lán... 
a városi kereskedő urak nem 
járnak errefelé. . nem kell ne- 
kik errő! a eudétről a gyümölc: 
..minek, akkor nem lehetne a 
kolozsvári piacon tizenkét lejek- 

ért a szilva kilóját adni... 
- Vigyenek haza gyümölcsöt, 

uraim mondja egyik falusi... 
amennyit akarnak.. rakják tele az 
ótót... csak egy pipára való do- 
hányt adjanak érte. 
Nem akarunk dohányt adni... in- 

kább pénzt, de nincsen csak százle- 
jesünk... fel kell váltani... gazd- 
uram vissza tud adni...? 
Szomoruan mosolyodik el... hon- 

' -hez 

mert itt tiszítiélk ki olcsón áés iél. 

nan kérem... már még husz lejest 

megsejtette, hogy az ő számára a rég 
porladó első feleség most is él és me- 
lódiák zsongásában suhan hozzá a 
lelke... 
Még egy-két halk akkord s hir- 

telen elhalt a muzsika. Két keze meg- 
pihent és a cimbalom is némán állt 
a fal mellett. Tünődve mélázott: 
gondolatai, ki tudja, merre kalan- 
doztak 
Az asszony közelebb hajolt hozzá: 

- jJöjjön kedves, feküdjék le - 
mondta s kezét gyöngéden a vállá- 
ra helyezte. 
Nem felelt. Talán nem is hallotta 

a szavát és a keze érintését sem érez- 
te. Fakó, hervadt arcát bánatos mo- 
soly szépitette meg. Megint a cimba- 

lom fölé hajolt és a beszédes hurok 
ujra zengtek-pengtek: 

„Lebullott a rezgő nyárfa 
Ezüstszinü levele..." 

A beteg ember magafeledten ját- 

szott: fájón, zokogva zengett-zson- 
gott a búbánatos magyar nóta. El- 
felejtett hangulatok lengtek a kis szo- 

bában... 
Észre sem vették: nyilott az ajtó s 

kopofltt 
tzZsiros 
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milliós nyeremeny 
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sem láttam hónapok óta.. 
Talán a kereskedő, egyuttal temet- 

kezési vállalkozó. 
- Ép most fizettem ki adóba az 

utolsó banit is. Elvitték ma két ko- 
porsószemfedőt is a perceptorátus 
emberei. Ki kellett váltanom. .. 
Majd a patikus... persze... 
A patikus a faluban nemcsak azért 

nagy ur, mert gyógyszertára van. 
Földje is akad, szöllője is. ! 
évvel ezelőtt még négyszázezer lejt is 
bevett a patika mellett. 

Most a szöllőjében a pincében ott 
savanyodik a jó érmelléki bor, öt lej- 
ért sem viszik el literjét és Kolozs- 
váron a legbicskanyitóbb vinkó is 
husz lej... Otven és huszönbanisok- 
kal vált. 
A szöllőt azon a tájon 4 lejért ad- 

nák. De nincs kinek... az uj bor- 
nak nincs hely, mert a tavalyi pos- 
had a pincében... 

Önkéntelenül is eszünkbe jut a 
braziliai kávé... a juhok százezrei 
a máglyán... hogy ára legyen a 
piacon... és nem fogy a szilágysá- 
gi gyümölcs ezen a vidéken, hogy 

a végrehajtó tolta be potrohos hasát 
a szobába. Cinikus vigyor ült vastag- 
ajku szájaszegletén s a szeme zölde- 
sen villogott. 

A légáramlásra felfigyelt az asz- 
szony s riadtan megfordult. 

- Aha, vigan vagyunk - mon- 
dotta a pocakos - muzsikálunk... 
no, majd mindjárt elhuzom én a ma- 
guk nótáját... Haide! - kiáltott ki 
valakinek a konyhaajtó felé... 

hozzád 
kedves, 

Együtt élnünk nem lebet... 

„... Isten veled édes, Isten 

Sirt, kesergete a cimbalom s az 
édes-bús melódiák betöltötték a szo- 
bát. 

Lomha, nehézkes léptek kopogása 
zavarta meg a muzsika ütemét: tor- 
zonborz napszámosféle állt meg a 
végrehajtó szeles háta mögött. Nyil- 
ván parancsra várt. 

- Gyerünk hé!... - mordult a 
muzsikálóra a kincstár embere. 

A zene hirtelen elhalt, mintha 
karddal vágták volna el az akkor- 
dok gyémánt fonalát. Mágocsi fá- 
radtan, meggyötörten ejtette le a 
cimbalomverőket. Teste görcsösen 
megrándult. Felesége nagyot sikol- 
tott s hirtelen melléje ugrott. Abban 
a pillanatban feje előrebillent s arccal 
borult az elnémult húrokra... 

Vége volt.



ára legyen a városi piacokon... 
ez már nem is gazdasági politi- 
ka... ez fekete tünet... 

Igen, a régi zilahi éjszakák.. a 
Tigris... Balázs Árpád, a legmele- 
gebb szivü dalpoéta itt irta halhatat- 
lan költeményeit és azoknak zenéjét... 

És mikor egyszer, a szilágymegyei 
főjegyző azt találta kérdezni. 
- Te Árpád, hogy csinálod a gyö- 

nyörü nótáidat?.. 
Balázs Árpád felkelt az asztaltól. 

Magához intettee a cigányokat... 
...gyertek 
.. és ki a Vadász-uccába... ott 

van most is a kaszárnya mellett... 
ott van most is egy kis háza, . . ab- 
lakán rács. 

Odaállt a bandával az ablaka alá 
...és énekelte: „. . rácsos kapu, rá- 
csos ablak... én már téged itten hagy- 
lak... igy született látod a nóta, 
mondotta akkor Balázs a főjegyző- 
nek... és már nagyon rég csendes a 
Vadász-ucca... Balázs Árpád pedig 
néha a rádióban énekel... Pesten.. 

Zilahon tul Nagykárolyban, Ady 
hazáján keresztül, még most is áll, 
büszkén a régi időt hirdetve a gróf 
Károlyiak lovagvára... gót stil... 
a bejárat felett, mint a velencei do- 
zse-palota diszitése, belga csipkézet- 
szerü... mint a lehellet, talán egy 
gyenge szél is összetörné... Ma el- 
hanyagolt... piszkos... pedig kórház 
van benne... a hatalmas park dud- 
vás... szemetes . . . hiszen csak kór- 
ház van benne... 

Mindenütt, amerre megyünk, 
nyomoruságba fullad a Kánaán. 
..Hiába a termés... a jó ter- 

més... nem lehet eladni. . . valahol 
hiba van. .. valahol hiba... ott ta- 
lán, hogy a patikus ösvenbanisokkal, 
hetek alatt gyüjtött huszonötbanisok- 
kal tudja felváltani a százast... 

Valahol hiba van... de nyár van 
és legalább nem halnak éhen... van 
gyümölcs és dinnye... csak legyen 

a tenger mélyén 
Sewel angol ezredes, a legujabb 

óceánografiai expedició vezetője, 
amely kilenc hónapig folytatott tu- 
dományos kutatásokat az arábiai ten- 
gerben és a Perzsa-öbölben, a napok- 
ban tért vissza Londonba. Az ezre- 
des beszámolója szenzációs feltünést 
keltett az egész tudományos világ- 
ban. Az expediciónak ugyanis sike- 
rült eddig ismeretlen hegységeket fe- 
dezni fel a tenger mélyén, amelyek a 
Socotra-félszigettől a Guardafui fok- 
ig terjednek. A hegységek egyes csu- 
csai elérik 2 báromezer méteres ma- 
gasságot. Eddig senki sem sejtette, 
hogy ezen a tájon a tengerfenéknek 
ilyen hatalmas hegyvonulatot is ta- 
láltak az Oman-öbölben és egy har- 
madikat Adentől északra. Nagy fel- 
tünést keltett az a felfedezés, hogy 
az Arábiai tenger délkeleti részében. 
bizonyos mélységben teljesen hiány- 
zik az organikus élet, ami viszont 

Z / Z 150-1500 méteres mélységben is- 
mét fellelhető. De a legérdekesebb az 
a felfedezés, hogy ezt a ritka tüne- 
ményt a tengeralatti hegységekben 
levő petróleumforrások idézik elő, 
amelyek az illető helyeken megsem- 
misitenek minden szerves életet, 
ugy, hogy körülöttük a halak és ten- 
geri állatok is elpusztulnak. 

ünnentelne ruhafestés vegyiisziitás megkezdő- IIIII" 1ál Telefon s77. dötit a torlódás elkerülése véget!t az 19 -Hal aumtónik házhoz megyy. 

Amerikában, a dollárok és a sta- 
tisztikák hazájában érdekes dolgok- 
ról lehet hallani, amiket pontos sta- 
tisztika alapján műtatnak ki. 

Egyik legutóbbi kimutatás sze- 
rint Amerikában megálapitották, 
hogy több a gazdag nő, mint a férfi. 
Amerika legnagyobb és leggazda- 

gabb részvénytársasága a telefon-cso- 
port, amelynek pontosan 454.596 
részvényese van, akiknek több, mint 
fele, nő. De nemcsak a telefon, ha- 
nem a legnagyobb társaságok rész- 
vénytöbbsége a nék kezében van. 
Az amerikai pénzügyi hivatalok ki 

Dr. Pierre Vachet párisi orvos uj 
és rendkivül érdekes gyógyitómódot 
talált ki, amelyról most a párisi Mi- 
roir du Monde részletesen beszámol. 
Minden vasárnap reggel - irja a pá- 
risi lap - vánnyadt, leromlot fizi- 
kumu férfiak és nők, háziasszonyok. 
alkalmazottak, kiscbb kereskedők és 
öregemberek eg sz csoportja güleke- 
zik a párisi pszicholóziai intézetben, 
hogy résztvegyen dr vachet kutzu- 
sán, amely nem egyéb, mint kelön- 
böző kedélybetegségeenek nevető te- 
jápiával való gyózyutása, Az ui 
gyógymód feltaláic mindenekelőtt 
atra szólitja fel pácienseit, hogy 
hunyják be szeműüket. igyekezzenek 
a gondolataikat kikapcsolni, próbál- 
ják meg a szellemüket elaltatni Az- 
után igy folytatja a betegek vezény- 
lését dr. Vachet 

Nyugodt vagyok... 
egészséges vagyok. 
Hatvan-hetven száj ismétli ezt a 

varázsigét, Egyszerre csak a betegek 
maormolását megszakitja a doktor 
következő parancsszava: 
- És most tessx nevetni! 
Egy gramofo. elkezd forogni. a 

lenezrő: nevetés: robamok 2rkánia 
hangzik és néhány perenyi időközök- 
ben ezek a nevető. rohamok megis- 
métlődnek. Egyik páciens idegesen 

erős vagyok 

felnevet. A következő pillanatban az 

...:.:.:: 

Nevettetéssel gyógyit 
egy párisi orvos 

chet teoriájáról már könyveket irt, 

mutatása szerint ; és 
milliárd dollár jövedelmi adót fizet- 
nek évente az USA-ban a nők. a 
Más statisztika alapján kimutatták, hogy az amerikai aranybőség idején 

139 millió nőnek és csupán 123 fér- 
finak volt 5co ezer dollárnál na- 
gyobb évi jövedelme. 44 nőnek és 
csak 42 férfinak volt évi egymillió dollárnál nagyobb jövedelme. Émi 3 
millió dollárnál többet pedig egyet- 
len egy férfi, mig bárom nő élvezett. 
A milliomos nőnek, a statisztika 

szerint, ma is nagyobb a száma, 
mint a milliomos férfiaknak. 

egynegyed 

egész hallgatóság a nevetés legkülön- 
bözőbb fokozatait produkálja, a vi- 
dámságnak valóságos szimfóniája ala- 
kul ki. Az ujjongó és önfeledt ne- 
vetésnek ez a tömegnyilatkozása bi- 
zonyos ideig tart, azután egy másod- 
percre elnémul, de smét felharsan. 
A gramofon tovább játsza a nevető- 
rohamokat, mig végül is a páciensek 
kegyelemért könyörögnek. Érre az 
rvos igy vezényel: 
- Világosságot! 
Feltárulnak az ablakredőnyök, a 

páciensek felnyitják lehunyt szemei- 
ket és az arcokra valami megenyhülő 
érzést tükröző csodálkozás kerül. Né- 
hányan sírnak örömükben. Vala- 
mennyien boldogak, nyugodtak, le- 
csillapodtak. A páciensek megfeled- 
keztek az idegeikről, eltüntek zavaró 
érzéseik. feledték gondjaikat és fá- 
radságaikat. Erre a napra a kura vé- 
get étt. 
- A nevetés- mondja dr. Va- 

chet, a párisi Faculté de Medicinc 
tagja - megváltoztatja az egyén 
pszichológiai reakcióit és igy követ- 
keszik be a gyógyeredmény. Dr. Va- 

állandóan, clőadasokat tart még a 
pátisi radióban is. Propasandája nyo- 
nán Fárisban most határozo: 
kezd divatba jönni a nevetés 

A megszüni Uu könyvkereskedés 

végeladásából 
; még megmaradt könyveket 

rendkivüli alacsony árban 

Kiárusitjuk! 
CULTURA 

könyvkereskedés Cluj, Str. Menno- 
vamndiului 4. Hátul az udvarban. 

hez a nagy vagyonokhoz, amelyek 

évfolyam 

Több a gazdag nő Amerikában,
 

Százezres jövedelmek a statisztika tükrében 
Azonban - ugyancsak a statiszti. 
kusok megállapitása szerint - ezek. 

után a nők ilyen manunuth-jövedel. 
meket huznak, zöbbnyire öröklés, 
vagy valaki életének bebiztositán 
folytán jutottak. Az amerikai élet- biztositások 80 százalékát nék kötik, 

Mindössze ; nőót ismernek, akik 

vagyonosodtak mez 
Egyik buzgó statsztikus azt is ki. 

számitotta, hogyha ez igy megy to- 
vább, 2025-ben az összes amerikai 
vagyonok a nők kezébe kerülnek. 
.... 

Ereuger lvar és az 
argentinai táncosnő 
Rendkivül érdekes élményt me- 
sélt el Kreuger Ivarról, a szélhámos 
svéd gyufakirályról egy gyönyörü 
argentinai táncosnő, aki annak ide- 
jén Stockholmban vendégszerepelt. 
A müvésznőt egy táncestélye után a 
gyufakirály ügynöke meghivta Kreu- 
ger Ivar magánvillájába, hogy kisszá- 
mu közönség előtt lépjen fel. Az ar- 
gentinai táncosnőnek nem nagy ked- 
ve volt a „házi" előadáshoz, ezért 
olyan hallatlanul magas fellépti dijat 

estély elmaradását. Azonban legna- 
gyobb csodálkozására elfogadták 
feltételeit és pompás autón kivitték 
a városon kivül fekvő villába, amely 
nek bejáratánál három frakkos ur 

az urak közölték vele, hogy hét sze- 
mélyből álló közönség előtt kell tán. 
colnia. A müvésznő ugy táncok a 
pazar pompáju teremben, mintha ez- 
rekre menő közönség figyelte volna. 
Előadás után meghívták vacsorára. 
Egy elegáns ur vezette asztalhoz és 
igy szólt: 

- Szenyorita, remekül táncolt. Na 
gyon boldog vagyok, hogy házamban 
csodálhattam meg a müvészetét. En- 
gedje meg, hogy bemutatkozzam: 
Ivar Krenger vagyok 

Ettől az estétől kezdve a táncos- 
nő mindennapos vendég lett a gyufa- 
király házában, akivel bizalmas ba- 
rátságot kötött. Ez a barátság mind- 
addig tartott, amig a világpanamista 
Kreugert le nem leplezték. A tán- 
cosnő visszaemlékezése alkalmával 
kijelentette, hogy Kreuger Ivar szá- 
mára mindennek ellenére örökké kor- 
rekt gavallér maradt, mert élete leg- 
rövidebb előadásáért a táncosnőnek 
etében a legmagasabb fellépti dijat 
kapta a svéd gyufakirálytól. 
-........... 

Cenzurat 
aomes 

- Hivásra 

saját munkájuk és szerencséjük által 

kért, hogy egészen biztosra vette az 

fogadta rendkivül udvariasan. Ezek 
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